

UN ZEPPELIN BOMBARDEA CALAIS

La lucha en Champaña y Alsacia

EL BLOQUEO Y LOS NEUTRALES

HOLANDA

El ejército holandés en tiempo de paz—nos referimos, naturalmente, al metropolitano—asciende a unos 40.000 hombres. Movilizado, con todas sus reservas, llega a 250.000.

¿Que por qué decimos esto? Porque desde hace algún tiempo, los diarios alemanes y austriacos y sus simpatizantes suizos vienen atacando al Estado neerlandés, que acusan de francófilo y anglófilo y ponen en duda la sinceridad de su neutralismo.

En Alemania, la Prensa, aun en época ordinaria, cuando escribe de asuntos exteriores, sigue siempre las inspiraciones del Gobierno. Hoy, militarizada en absoluto, es lógico suponer que proceda de igual modo. Por eso, la campaña en cuestión es altamente sintomática.

Y su sintomatismo es más evidente si se considera que hablan en Berlín y en Zurich, abiertamente, de que en el plan de campaña de los aliados figura un desembarco en país neerlandés, hecho con fuerzas considerables. El objetivo de tan sensacional movimiento no sería otro que el ataque por la espalda de las tropas alemanas que defienden las líneas belgas.

¿Se piensa en violar la neutralidad holandesa? Despectivamente, los diarios alemanes dicen que el Reino de los Países Bajos está poblado por una raza de tenderos que no se cuida sino de sus intereses materiales. Y afirman también que un pueblo así constituye un peligro para la seguridad del Imperio germánico, ya que no es posible esperar firmeza y resistencia a los britanos si Kitchener enviara a sus costas tres ó cuatro divisiones convoyadas por una escuadra.

Y como la opinión en Suiza se ha alarmado con esta campaña, el gran diario alemán de Zurich «Neue Zürcher Nachrichten» («Últimas Noticias de Zurich») publica artículo sobre artículo explicando que los holandeses se han declarado, en su casi totalidad, favorables a los aliados, no obstante ser un Príncipe geómetra marido de su Reina.

Al comienzo de las hostilidades, gran parte de la opinión neerlandesa se pronunció resueltamente en pro de Alemania. Pero dos hechos, uno conocidísimo—la violación de la neutralidad belga,—y otro de menos importancia han sido causa de un profundo cambio en los sentimientos del pueblo holandés. La llegada de centenares de miles de fugitivos belgas a Holanda, el espectáculo de su miseria y de su desesperación, los tremendos relatos que hacían, hirieron de muerte la germanofilia holandesa. Luego, un sabio profesor alemán, en una carta a un amigo suyo, súbdito de la Reina Guillermina, defendió gravemente al pueblo de Holanda, y dijo que esta nación sería, más tarde ó más temprano, incorporada a los dominios del Kaiser.

Esa carta, que fué enviada a la Prensa, movió mucho a la burguesía, al ejército y a las masas populares. Los periódicos que hacían campañas francófilas y anglófilas perdieron los lectores a miles. Se multiplicaron los testimonios de adhesión moral a los aliados, y aunque siempre quedan muchos elementos alemanes y alemanizados que contrarrestan la marea hostil, es lo cierto que Alemania, en Holanda, ha perdido casi toda su vieja influencia.

En Viena, los diarios de más circulación sostienen igualmente, con sospechosa seguridad, que Inglaterra, de acuerdo con Holanda, atacará a los alemanes al través del territorio de ésta.

La Wiener Allgemeine Zeitung ha insertado lo que sigue: «En los círculos políticos berlineses se han recibido informaciones precisas acerca de una violación del derecho de los pueblos, que prepara Inglaterra desde hace algún tiempo. Según las noticias ciertas que se tienen en dichos círculos, se trata, nada menos, de la intención evidente del Gobierno inglés de violar la neutralidad holandesa y de atacar por flanco y retaguardia, con desembarcos de tropas en la costa holandesa, a los alemanes de Bélgica.»

Este suelto de la Wiener Allgemeine Zeitung ha sido copiado por un diario alemán de Suiza, el Glarner Nachrichten («Las Noticias de Claris»).

¿Prepara Alemania un ataque contra Holanda, a título de guerra preventiva? ¿Teme electivamente que los ingleses hagan un desembarco en los puertos neerlandeses?

Tal vez Inglaterra, considerando que el Escudo pasa por Bélgica, ordene a sus buques penetren en él y ataquen Amberes. Claro que el Escudo corre también por la provincia holandesa de Zelanda. Es este un problema muy complejo de derecho internacional. Sin embargo, recordáremos que los ingleses enviaron socorros a Amberes—sus brigadas navales—por la vía de Ostende.

Un ataque a Alemania, por el territorio holandés, sólo podría ser realizado mediante el

consentimiento de Holanda. Los doscientos mil y pico de soldados de ésta se bastarían y sobrarían para rechazar las tentativas de desembarco. Aun suponiendo que los ingleses lograrán su propósito, su marcha, ya por Zelanda, si el objeto era realizar operaciones en Bélgica, bien por Groninga, si el plan consistía en la invasión del Hannover, sería tan dificultada, que los alemanes podrían, con tiempo de sobra, efectuar las concentraciones de fuerzas indispensables para resistir.

Además, Inglaterra, defensora de Bélgica, que ha ido a la lucha porque Alemania entró en dicha nación violentamente, no puede dar a su enemiga el incomparable argumento de un atropello así.

Entonces, ¿a qué la campaña periodística que hacen en Zurich, Berlín y Viena?

No hay duda que responde a algo. Y ese algo es muy inquietante para los holandeses, que se arruinan manteniendo sus reservas sobre las armas y que, desde agosto del año pasado, no duermen tranquilos, pensando en si les reservarán los hados una suerte tan horrible como la de sus vecinos belgas.

El «Atlanta» y el «Fingal» Atacados por los submarinos.

LONDRES, 18. El Almirantazgo anuncia que el vapor inglés Atlanta ha sido echado a pique el 14 de marzo en la costa occidental de Irlanda por un submarino, y el Fingal torpedeado el día 15 en la costa de Northumberland.

Otro vapor inglés a pique El submarino alemán «U-28».

AMSTERDAM, 18. El submarino alemán U-28 ha torpedeado y echado a pique el vapor inglés Laewarden, cerca del buque faro de Maas.

La campaña del Este Progresos de la ofensiva rusa.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) Continuamos desarrollando nuestra ofensiva sobre las dos orillas del Orzice.

El número de prisioneros aumenta diariamente. Además nos hemos apoderado de 17 cañones en la región de Iednorozic.

Nuestra ofensiva progresa igualmente en la región de Rawa.

En los Carpatos rechazamos los ataques alemanes en la dirección de Strye Munkaez. Nada que señalar en los demás frentes.

En la región del Cáucaso. PETROGRADO, 18. Comunicado oficial del Cáucaso:

El día 15 nos apoderamos de Arkhave y del nacimiento del río Arkhave, y rechazamos energicamente a los turcos en la dirección de Ardanouch Olty.

En el frente de los aliados Parte oficial francés.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las tres de la tarde: El ejército belga ha continuado progresando sobre el Iser.

Su artillería ha cañoneado un convoy enemigo sobre la carretera de Dixmude a Essen. Desde el Lys al Oise, la artillería alemana ha particularmente bombardeado el espón de Nuestra Señora de Loreto y los pueblos de Carnoy y de Maricourt.

Nada nuevo que señalar referente a las operaciones de Champagne. En Lorena, sólo duelos de artillería. Uno de nuestros aviadores ha bombardeado la estación de Conflans.

Política financiera francesa Habla M. Ribot.

PARIS, 18. La Cámara de los Diputados ha acordado elevar hasta 4.500 millones de francos el limite de la emisión de bonos del Tesoro.

Después de su discurso, el ministro de Hacienda, Sr. Ribot, fué ovacionado, y por aclamación se acordó que su discurso fuera impreso y publicado.

En él declaraba que la situación financiera de Francia es satisfactoria, agradeciendo su concurso al pequeño ahorro, y afirmando la absoluta probidad de la política financiera francesa.

Dos cartas Francia y los Estados Unidos.

PARIS, 18. Comunicado relativo a las cartas cruzadas entre el embajador de los Estados Unidos y M. Delcassé acerca de las medidas tomadas contra el comercio alemán: «La carta del embajador americano expone las dificultades que experimentan los neutrales para afirmar la seguridad de sus navíos con cargamentos, y pide detalles sobre ciertas medidas anunciadas.»

El ministro de Negocios franceses, contestando a esta carta, recuerda las medidas dictadas por el decreto de 12 de marzo, y com-

para los actos criminales de los alemanes contra los neutrales y las medidas respetuosas con las leyes de humanidad y los derechos de los particulares adoptadas por los aliados.

Termina asegurando Delcassé que Francia no tiene en absoluto la intención de extender la acción de los cruceros contra las mercancías enemigas más allá de los mares europeos, comprendido el Mediterráneo.»

El «Karlsruhe» ¿Se ha ido a pique?

COPENHAGUE, 18. Según los periódicos, el crucero alemán Karlsruhe se fué a pique en diciembre ó enero últimos, cerca de las costas de América.

Una explosión repentina partió el buque en dos partes.

Unos 150 ó 200 hombres fueron salvados por un vapor que acompañaba a Karlsruhe y repatriados a un puerto alemán.

El Banco de Inglaterra Sus beneficios.

LONDRES, 18. Los beneficios obtenidos por el Banco de Inglaterra durante el medio año que terminó el 28 de febrero último, han sido 652.560 libras esterlinas.

El dividendo declarado ha sido de un 5 por 100.

Los prisioneros ingleses Tienen hambre.

LONDRES, 18. Las cartas de los prisioneros de guerra llegadas a la Gran Bretaña dejan entender que la nutrición de los mismos es insuficiente en algunos campamentos de Alemania, pues los prisioneros piden principalmente que les envíen viveres.

Pruebas de patriotismo El tercer contingente canadiense.

OTAWA, 18. El tercer contingente canadiense está ya completamente formado, tanto en lo que respecta a su equipo, como a su instrucción.

El reclutamiento para el cuarto contingente ha comenzado ya, de acuerdo con el plan del Gobierno de tener constantemente preparados, aproximadamente, 50.000 hombres, y mientras, envían contingentes de refuerzo.

Mister Wellington, primer ministro de Nueva Zelanda, ha pronunciado un discurso sobre los gastos de guerra de los dominios del Canadá.

«Estos—dijo—alcanzan a 300.000 libras esterlinas mensualmente, y serán aumentados; a pesar de esto, si el Canadá hace todo lo que debe y si el Gobierno imperial quisiera indicar de qué manera Nueva Zelanda puede hacer más que hace, el Gobierno y el pueblo se considerarían dichosos de atender a las indicaciones de la madre patria.»

Un «zeppelin» sobre Calais Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche: «Un zeppelin ha arrojado bombas sobre Calais, pasando sobre la estación, donde no ha causado ningún daño material importante; pero ha matado a siete empleados ferroviarios.»

En la Champagne hemos realizado ganancias sensibles en el Oeste y Nordeste de Mesnil.

El enemigo contraatacó, siendo rechazado. Nuestras ganancias se han prolongado en el barranco que parte de la cima núm. 196 en dirección a Beausejour.

En el bosque de Consenvoye, Norte de Verdun, hemos tomado dos trincheras alemanas, haciendo prisioneros.

En Martmanneweyer-Korpf hemos ganado un poco de terreno en relación con nuestras posiciones anteriores.

Las pérdidas del enemigo han sido muy elevadas; las trincheras están llenas de muertos.»

La Cámara de los Comunes Sobre la violación belga.

LONDRES, 18. En la última sesión de la Cámara de los Comunes, un diputado, mister Outtswente, preguntó a sir Grey, ministro de Negocios Extranjeros, a qué hora del 1.º de agosto la decisión del Gobierno inglés de dar ayuda naval a Francia fué comunicada a M. Cambon, embajador de Francia, y a qué hora del mismo día la petición del Gobierno de Berlín de dejar pasar sus tropas por Bélgica fué presentada al Gobierno belga.

Sir Grey contestó: «No puedo a estas fechas precisar las horas; pero, de todos modos, no hay relación entre las dos preguntas, pues en el Libro blanco puede verse que preguntamos al Gobierno alemán si respetaría la neutralidad de Bélgica mientras otra nación no la violase. El Gobierno alemán rehusó dar respuesta. Antes de esto, la cuestión del apoyo naval a Francia había sido discutida.»

Mr. Outtswente.—La petición del Gobierno alemán a Bélgica, ¿no era una primera indicación precisa de la intención de Alemania?

Sir Grey.—Ciertamente, no; la primera indicación de Alemania nos fué hecha cuando, a la semana siguiente, pedimos a los Gobiernos francés y alemán que respetasen la neutralidad. Francia nos contestó con una afirmación y Alemania declaró que no podía darnos una respuesta.

Los Dardanelos y Esmirna Noticias de Mitileno.

ATENAS, 18. Según noticias de la Agencia de los Balkanes, recogidas en la isla de Mitileno, los oficiales ingleses de Marina se muestran muy optimistas acerca del resultado de las operaciones comenzadas contra Esmirna.

Aunque las baterías turcas de Dos Hermanos siguen disparando con energía, es cierto que la escuadra aliada va adquiriendo una gran superioridad.

Según informaciones de buen origen, el bombardeo de los fuertes exteriores de Esmirna y de las baterías que defienden el puerto, comenzó el 5 por una flota francoinglesa procedente del Egeo y continuó sin interrupción cuatro días.

El valí pidió un plazo para discutir los términos de la rendición. Le fué concedido; pero no se rindió. El bombardeo se ha reanudado luego y prosigue.

El dragado. ATENAS, 18. Prosigue en los Dardanelos el dragado de minas.

La escuadra aliada es dueña de la zona de los estrechos comprendida entre la entrada y los fuertes de Killid Bahr y Chanak Kalessi.

Se asegura que están desembarcando en la inmediata isla de Lemnos los contingentes ingleses.

Los turcos intentan evitar las operaciones del dragado, haciendo fuego con piezas de campaña.

La escuadra les contesta vigorosamente. El raid del Amethyst ha sido muy fructuoso, pues ha permitido conocer la posición exacta de las nuevas baterías instaladas en la angostura.

Las averías del «Amethyst». ATENAS, 18. Dicen de Mitileno que varios corresponsales de periódicos han sido autorizados para visitar el crucero inglés Amethyst, célebre ya por su raid en la angostura de los Dardanelos.

Dichos corresponsales telegrafían diciendo que los proyectiles otomanos han destruido el escudo de un cañón de tiro rápido y han hecho cinco agujeros en el casco, cerca de la línea de flotación.

El maquinista jefe del Amethyst ha manifestado que el valor combatiente del navío no está comprometido, poco ni mucho.

Un barcotaller inglés, con todo el herramienta necesario, procede a las necesarias reparaciones en combinación con una cuadrilla de buzos provistos de escafandras.

La tripulación del Amethyst ha dado pruebas de una sangre fría admirable, al ir hasta Nagara y regresar bajo el fuego de los fuertes otomanos y de las baterías móviles.

El «Goeben» y el «Breslau». SOFIA, 18. Según informes de Constantinopla, las averías del «Goeben» son menos graves de lo que se había dicho.

Este buque y el «Breslau», en unión de los mejores navíos turcos, se han colocado en el Bósforo para defenderlo si la flota rusa intentara forzarlo y llegar al Mármara.

El Cuartel general inglés en Francia Una visita al mariscal French.

LONDRES, 18. El enviado especial del Central News ha podido visitar el gran Cuartel general británico.

El feldmariscal sir John French, el más importante de los habitantes del G. H. Q., es también de los más modestos.

«Dos centinelas guardan la puerta de entrada de su casa. Una banderita de la Unión Jack ondea encima de la puerta. Estas son las dos únicas señales que acusan la presencia del comandante en jefe.»

Sir John French, delgado, vivo, está en un perfecto estado de salud.

Habiendo hecho reunir en torno suyo a los periodistas acreditados, estrechóles la mano y les dirigió una arenga breve, pero cordial.

Un oficial de Estado Mayor puso luego a los periodistas al corriente de la cuestión de los transportes, especialmente en lo que se refiere a ferrocarriles.

En el Cuartel general, otro oficial de Estado Mayor habla de las pérdidas y de los refuerzos. Se auxilia con un cuadro semanal de los efectivos de las divisiones de Infantería; diagramas, compuestos como el perfil de las cordilleras, contienen datos preciosos. Es el barómetro de las pérdidas. Otros representan los refuerzos expedidos desde Inglaterra para sustituir a los soldados británicos caídos en el campo del honor.

En seguida se habla del telegrafo, de los conductores de despachos, de la organización de las ambulancias, de la disciplina y de las

penas impuestas por los Consejos de guerra, los cuales juzgan con gran humanidad, no obstante las circunstancias presentes.

Es desde el G. H. Q. desde donde se dirigen las operaciones del frente de batalla. Es allí donde se trabaja y donde en estrecha colaboración con el gran Estado Mayor francés se prepara la victoria.

En Alsacia Los alemanes se preparan.

BASILEA, 18. Los alemanes construyen nuevas líneas de defensa con fortines y trincheras, destruyendo sus frentes actuales en Alsacia.

Sobre todo, en Mulhouse, Anspach y Burnhaupt, sus preparativos no cesan.

Green que cuando comience la ofensiva aliada, Joffre procurará abrirse camino hacia el Gran Ducado de Baden.

Alemania por dentro Los alemanes, sin forraje.

PARIS, 18. La Agencia Havas publica la nota que sigue: «Según los informes de origen ruso, un oficial alemán de Posen, polaco de origen, hecho prisionero por los rusos, ha declarado que el ejército alemán se encuentra actualmente en gravísima situación por la falta completa de forraje.

Al preparar la guerra actual, los alemanes descurdaron este punto, porque creían que la guerra sería de corta duración. Actualmente se han agotado ya todas las reservas de forraje, y dan a los caballos los desperdicios de la paja de centeno mezclados con sal y salvado, y bien pronto ni siquiera podrán darles eso.

Los caballos se depauperan y mueren, y la falta de forraje podrá acarrear una catástrofe al ejército alemán.

Urge que éste consiga cuanto antes una victoria sobre las tropas rusas, y esto explica su marcha del lado del Niemen.»

Cartas cogidas a prisioneros. PARIS, 18. «Le Temps» publica lo que sigue: «He aquí una carta escrita por un pastor alemán el 5 de febrero último y encontrada en los bolsillos de un prisionero. Como se verá, no deja ninguna duda respecto a los efectos morales de las medidas de racionamiento:

«Reina aquí gran excitación, en particular por las medidas de rigor del Gobierno, que quiere imponer más economía en el consumo de la harina. Esta excitación, que se traduce en una manera de razonar absurda é inconveniente, prueba que muchos de los nuestros no han comprendido lo que es la guerra y que esta guerra es muy seria.»

A un bávaro se le ha ocupado la carta siguiente: «Se han publicado rigurosas prescripciones respecto a las subsistencias, a fin de que duren hasta la próxima cosecha. A cada instante son llamados a los cuarteles nuevos reclutas... Por lo demás, todo va bien, excepto la escasez de pan. ¡Ah, cuántas fatigas tenéis que soportar! Las vuestras no son nada en comparación.»

Véase Otra carta, fechada en P... el 23 de febrero: «Es preciso considerar el porvenir sin temor; pero es preciso, sin embargo, que se opere un cambio. No puedo creer que esto dure así mucho tiempo.

Yo recibo por semana tres libras de pan por 60 pfennig, y T. recibe dos por 40. Este pan se va como por encanto; el jueves ya no quedaba ni una migaja; el viernes, sábado y domingo, hemos estado sin pan, y hasta el martes no volverán a darnos nuevos bonos.

El precio de las patatas, que era antes de 10 pfennig, ha subido a 36; ahora están las patatas a 70. Es una carestía terrible. ¡Cuándo terminará esta guerra!

Los alemanes y Verdun. PARIS, 18. Le Temps publica lo que sigue:

«Ya se sabe que la toma de Verdun ha sido anunciada varias veces en Alemania. Allí creen aún que los alemanes han emprendido el sitio de la fortaleza, después de haberla atacado. La operación, no obstante, parece algo larga. Júzguese de ello por los siguientes extractos de dos cartas ocupadas a otros tantos prisioneros.

Una está fechada en M., en 2 de febrero: «He aquí que estamos ya en febrero, y Verdun aún no está tomada.

Podéis estar seguros que la guerra no se terminará hasta que hayamos tomado posesión de este Sedan de la guerra mundial. Es cerca de Saint-Mihiel, donde dentro de algunos años tengo intención de hacer mi casa de campo en territorio alemán. Confío en la victoria definitiva, aunque la guerra dure hasta el otoño.»

La otra, fechada el 14 de febrero, está escrita en un tono más amargo: «¿Cómo es que la fortaleza de Verdun existe todavía? ¿Crees tú que también yo debería ir a ayudarlo? Pero, a partir del 18 de

febrero de 1915, va á empezar la danza con los ingleses; esa banda de granujas. Les tenemos tal rabia, que quisiéramos hacer trocitos de cada inglés.»

Las operaciones de los rusos

Lo que dice Sukhomlinoff.

NUEVA YORK, 18. El corresponsal de The World en Petrogrado ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra ruso, general Sukhomlinoff.

Este le ha dicho: «A pesar de la superioridad de sus fuerzas y del conocimiento que ha adquirido del terreno y del tiempo, favorables para las operaciones, el mariscal von Hindenburg ha fracasado completamente en su plan de envolver el flanco ruso.»

Se ha arrojado vanamente contra nuestras fuerzas, desplegadas á lo largo del Niemen y del Bobr, perdiendo una cantidad considerable de hombres, cañones y aprovisionamientos.

Los rusos han tomado ahora la dirección de las operaciones en esa región.

Al mismo tiempo, dos Cuerpos de ejército enemigos fueron deshechos cerca de Prasnysch.

Casi inmediatamente después de ese golpe decisivo, asediado á las tropas alemanas en la orilla derecha del Niemen, los rusos se apoderaron de las principales alturas que dominan Grodno.

En una batalla de cinco días, librada por la posesión de una de esas alturas, la flor del ejército alemán, comprometido á fondo, perdió 5.000 muertos, 1.000 prisioneros, seis cañones y numerosas ametralladoras.

Los prisioneros alemanes dicen que reina la desmoralización en el ejército enemigo, y que éste se halla reducido á la defensiva.

La rapidez de nuestro avance en la selva de Augustowo no ha dejado al ejército enemigo la posibilidad de resistirnos.

En su retirada precipitada por Mariampol, Simnow y Augustowo, el ejército de von Eichhorn abandonó la mayor parte de sus convoyes, de que se apoderó nuestra Caballería.

Si se investiga el resultado de la maniobra de von Hindenburg en la orilla izquierda, se ve que, no obstante la rapidez de su primer despliegue, no ha llegado sino á luchas indecisivas seguidas de precipitados repliegues al precio de pérdidas enormes y del abandono de las fuertes posiciones defensivas ocupadas en los desfiladeros de Augustowo.

Los éxitos obtenidos por nosotros en la orilla izquierda del Niemen han bastado para arrojar al enemigo hacia las posiciones que ocupaba en octubre, después de las primeras batallas de Augustowo.

En los Carpátos y Galitzia oriental, la situación de nuestras fuerzas es completamente satisfactoria.

Impresiones.

LONDRES, 18. Telegrafían de Petrogrado á The Times:

«Se cree aquí que las victorias de los aliados en el frente occidental obligarán al mando supremo alemán á enviar á Francia y Bélgica las tropas dirigidas contra Rusia para la campaña de Mazuria, y pueden ser quizá efectivos más importantes.»

El crítico militar del Novoye Wremia estima que los alemanes ya no tienen más fuerzas disponibles.

Seis Cuerpos, numerados del 38 al 43, formados en enero, participaron de las recientes operaciones y sufrieron grandes pérdidas.

Dos ó tres Cuerpos más están en formación y aún no pueden pelear.

Después ya no les quedará nada.

Habiendo hecho el alarde de triplicar sus Cuerpos de ejército, poniendo 80 en campaña, Alemania, agotada, no puede seguir atacando en los dos frentes donde pelea.

Del lado de Prusia oriental, los rusos han aprovechado la ocasión para progresar en los valles del Orzic y del Omulewo, así como al Norte de Prasnysch, hacia Mlawá.

Se han apoderado de posiciones que hubieran sido útiles para los alemanes si éstos hubiesen tomado la ofensiva.

Los alemanes no poseen en Narew más que una estrecha banda de territorio ruso.

Al Oeste del Niemen, el enemigo está encerrado en un círculo de pantanos infranqueables en Augustowo y hacia Raigrod.

Ossowiec sigue siendo bombardeado; pero parece que la artillería gruesa alemana ó ha sido retirada ó desmontada en parte.

El sector Norte de la plaza es el único cañoneado seriamente.

Se cree que el número de los cañones enemigos no pasan de 50.

Evidentemente, el método del ataque brusco y de la toma rápida de fortalezas no es aplicable á Ossowiec.

Przemysl está completamente rodeada desde hace mucho tiempo.

Los rusos son dueños en el sector oriental de dos fuertes exteriores.

Gracias á la toma de la importantísima posición de Mallowine, que domina todos los fuertes de la plaza, varias baterías austriacas han sido reducidas al silencio.»

Mescolanza.

PETROGRADO, 18. En los Cuerpos alemanes que operan en la región fronteriza de Polonia y Lituania hay gran mezcla de unidades, á causa de los continuos transportes de soldados de Francia y Bélgica á Rusia.

Creem los críticos militares rusos que Hindenburg no se propone seriamente tomar las líneas del Narew.

Los neutrales

La situación de Grecia.

ROMA, 18. El Giornale d'Italia publica una entrevista con Gounaris, el nuevo Presidente griego, y en ella manifiesta éste que ningún cambio ha sobrevenido en la política extranjera de Grecia.

La única divergencia consiste en que el Gobierno de Gounaris no admite, como el de Venizelos, que sea llegado el momento de abandonar la neutralidad para defender los intereses griegos.

El examen de la situación ha decidido á Grecia á permanecer neutral.

Gounaris añadió que la Cámara será disuelta dentro de dos meses, y entonces se procederá á las elecciones generales.

Una división búlgara.

SALONICA, 18. Comunican de Dedeagatchi que la décima división búlgara ha sido bruscamente movilizada y está preparada á marchar de Gurdudyne, con destino desconocido.

Exploraciones?

Zeppelins y aeroplanos.

COPENHAGUE, 18. Han volado sobre varias islas danesas algunos zeppelins y aeroplanos, que iban formando escuadrillas.

Se dirigieron al mar del Norte. Supóñese que realizaban servicios de exploración.

Ocho mil camiones

Han sido cogidos.

LONDRES, 18. Antes de la declaración de guerra, el Gobierno alemán encargó á una fábrica americana de automóviles ocho mil camiones militares.

Estos grandes camiones, especie de autobús de veinte plazas, debían servir para transportar con rapidez las tropas del Kaiser.

Hace algunos días, los ocho mil camiones, acompañados de montadores especiales de la Casa americana, han marchado con dirección á Alemania; pero se dice que han sido cogidos por la flota inglesa.

La vida en Francia

La absintá.

PARIS, 18. El «Diario Oficial» publica la ley relativa á la prohibición de fabricar y vender al por mayor y menor la absintá y licores similares.

El coronel Garibaldi.

PARIS, 18. Interrogado por un periodista el coronel Peppino Garibaldi, ha confirmado la disolución de la legión garibaldina.

«Esta medida—dijo—ha sido tomada para permitir á mis hombres que pertenecen á las quintas actualmente movilizadas por Italia, responder al llamamiento.»

La metralla alemana ha hecho en nuestras filas terribles vacíos.

De los tres batallones que mandaba, unos tres mil hombres han sido puestos fuera de combate.

El efectivo que quedaba iba á ser reducido

por la marcha de los llamados á Italia, y en esas condiciones, hubo que dispersarlos.»

El coronel Garibaldi dice que sigue siendo oficial francés, á las órdenes del Gobierno, y que continuará luchando.

La guerra en el mar

Vigilancia inglesa.

LONDRES, 18. En estos últimos días se ha doblado la vigilancia en Cardiff y extremado las formalidades á que se someten los navios destinados á los países neutrales, sobre todo á los situados al Este de Gibraltar.

No se deja marchar á los barcos más que después de tener todas las seguridades respecto á la naturaleza y destino del cargamento.

Han sido detenidos cuatro barcos italianos y dos españoles para examinarlos más rigurosamente.

El Tribunal de presas.

AMSTERDAM, 18. El Tribunal de presas de Hamburgo ha desechado las reclamaciones presentadas por Noruega respecto á las mercancías que llevaba un navio inglés echado á pique por un submarino alemán.

La «Gaceta de Colonia» dice que nada obliga á Alemania á indemnizar á los neutrales las pérdidas sufridas en esas circunstancias.

El comandante de un submarino no tiene tiempo de investigar el valor de las mercancías neutras que puede llevar el barco torpedeado.

Los prisioneros franceses

En las faenas agrícolas.

AMSTERDAM, 18. Los periódicos alemanes publican un aviso oficial que dice: «Las autoridades militares están dispuestas á facilitar gran número de prisioneros de guerra para las faenas agrícolas durante el mes corriente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 18 (6 tarde). En el Figaro M. Gabriel Hanotaux dice que las negociaciones entabladas por Alemania con Italia son buena prueba de su situación desesperada. Si Austria sobrevive á la crisis, nunca olvidará que es Alemania quien ha dado el primer golpe á su desmembramiento.

En la sala de la Asociación de la Prensa en Roma ha tenido lugar una imponente manifestación en honor de Bélgica. Maeterlinck y el diputado M. Desirée, no sólo han pedido que haya piedad, sino también justicia para Bélgica, país que ha sido hollado y llevado á la miseria, y donde faltan los víveres y la leche para los niños. Fréanticos aplausos saludaron á los dos oradores, oyéndose los gritos «¡Viva Bélgica!» y «¡Abajo Austria!»

El Nieuws van den Dag, de Amsterdam, hablando, en su número del 13, de la guerra en la Champagne, afirma que los franceses han obtenido allí un éxito, y añade que no puede comprender cómo los alemanes hablan de ventajas obtenidas en dicha región.

El Herald, de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal en Roma afirmando que han fracasado los pourparlers entablados sobre la cesión á Italia del Trentino y rectificación de la frontera.

El Berliner Tageblatt del 16 de marzo dice que habrá que pensar en que un día faltará tabaco en Alemania, porque ni de Méjico ni del Brasil se importa ya esta planta.

La Agencia Wolff del 16 anuncia que, á causa de las dificultades creadas en el cambio, el Gobierno austro-húngaro ha decidido interrumpir el servicio de gajos postales. En cambio, Italia, que ya había suprimido dicho servicio con Austria-Hungría, lo ha extendido ahora en lo que se refiere á Alemania. La oscilación del cambio en estos dos países y a probabilidad de una acentuación de la baja le la corona y el marco, justifican bien la medida tomada por Italia.

El gobernador de la ciudad de Estrasburgo ha prohibido durante seis semanas la venta del periódico Volksfreund.

POLDHU, 18 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

El ministerio de Negocios Extranjeros de Londres ha publicado ayer documentos diplomáticos en que figura el texto de las notas cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos, y en las que se anuncia á Washington el propósito de detener las subsistencias destinadas á Alemania ó procedentes de la misma. Contienen la declaración muy interesante de que la flota inglesa ha establecido un bloqueo efectivo, cerrando con una línea de cruceros todas las rutas de Alemania.

Demuestra también, citando palabras de Bismarck, que el hecho de dificultar el aprovisionamiento de la población civil es un medio tan natural y legítimo de hacer presión sobre un país enemigo como si se emplea contra una ciudad sitiada.

Dice asimismo que tal procedimiento no es peor que otros alemanes.

El corresponsal del Times en Copenhague manifiesta que el acuerdo del Consejo inglés no ha causado en Dinamarca sorpresa ni indignación. La Gran Bretaña declara su propósito de evitar daños á los neutrales, y esto contrasta con el proceder de Alemania, que no se preocupa de sus sagrados intereses.

El Almirantazgo comunica que otros dos buques británicos, el Atlanta y el Fingul, han estado con vista con el proceder de Alemania. Se dice que seis de los tripulantes del último perdieron la vida, entre ellos una camarera.

El Almirantazgo publicó ayer la lista de las bajas ocurridas en las operaciones de los Dardanelos. Veintidós hombres de la dotación del Amethyst, en su mayoría fogoneros, perecieron la vida durante la audaz correría de este buque en los Estrechos.

El capitán Forsius dice en el Tageblatt, de Berlín, lo que sigue: «Tenemos confianza en que nuestra flota impedirá al enemigo acercarse á nuestra costa; pero sería un error el quitar importancia al poder de Inglaterra en el mar. Debemos, por tanto, abstenernos de exagerar las pérdidas del enemigo ó de apreciar equivocadamente sus fuerzas.»

Los quince heridos del crucero Dresden desembarcados en Valparaíso por el transporte Oroma se muestran muy agradecidos del trato que han recibido, y manifiestan que el comandante, oficiales y 300 marineros, después de desarmados, se encuentran en la isla de Juan Fernández.

PARIS, 19. (Torre Eiffel, 10,35 mañana. Un radiotelegrama alemán expedito en Nauen el 17 de marzo hace decir á un periódico italiano financiero que el continuo aumento de la reserva en oro en las cajas de la Reichsbank prueba la confianza del pueblo alemán, sacando de ello la consecuencia de que Francia no sigue el mismo camino.

En estos ataques no hay más que el deseo de deprimir el crédito de Francia é inquietar en lo posible al comercio extranjero.

La respuesta, sin embargo, es bien fácil. El Banco de Francia tenía en sus cajas, á principios de la guerra, 4.000 millones en oro, que conserva, y los economistas calculan en más de 6.000 millones la cantidad de oro existente en manos de particulares franceses. Resulta, por lo tanto, completamente inútil en Francia la «caza del oro» que se hace en Alemania, empleando para ello todos los medios: exhortaciones directas, periódicos, escuelas y hasta amenazas, para mejorar la situación, poco favorable ya al principio de la guerra, y que los pagos hechos al Extranjero han convertido en peligrosa.

NORDEICH, 18 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán participa que fracasó un avance francés, dirigido contra las posiciones alemanas en la vertiente Sur de la altura de La Lorette.

En la Champagne, los alemanes contrarrestaron, mediante contrataques, los ataques parciales franceses emprendidos al Norte de Le Mesnil. Anoche éstos atacaron de nuevo, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las Argonas alojaron las operaciones. Los aviadores franceses arrojaron varias bombas sobre la ciudad abierta de Schiestadt, de las cuales sólo una dió resultado, estallan-

De Alemania y Austria

NORDEICH, 18 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán participa que fracasó un avance francés, dirigido contra las posiciones alemanas en la vertiente Sur de la altura de La Lorette.

En la Champagne, los alemanes contrarrestaron, mediante contrataques, los ataques parciales franceses emprendidos al Norte de Le Mesnil. Anoche éstos atacaron de nuevo, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las Argonas alojaron las operaciones. Los aviadores franceses arrojaron varias bombas sobre la ciudad abierta de Schiestadt, de las cuales sólo una dió resultado, estallan-

do en un seminario de profesoras, matando á dos é hiriendo gravemente á diez niñas; che Calais, con bombas de grueso calibre.

En el frente oriental de la guerra, entre los ríos Pisseck y Orzawic, así como al Noroeste de Prasnysch, los rusos continuaron sin éxito sus ataques. En el sector al Oeste del río Sztwa, fueron hechos prisioneros 900 rusos, y al Oeste del mismo río 1.000 y cogidos cuatro ametralladoras.

Comunican de Copenhague que á causa de la publicación por parte de Inglaterra y Francia de las represalias tomadas referente á la proclamación alemana del 4 de febrero, los Gobiernos de Dinamarca, Noruega y Suecia han entablado negociaciones en Estocolmo con el objeto de enviar tres notas conformes á los Gobiernos de Francia é Inglaterra.

La Agencia Reuter, de Londres, telegrafía de Tenedes que el día 16 los vapores de pesca reanudaron el dragado de las minas bajo la protección de los buques de guerra. Uno de aquéllos fué destruido por una explosión. Un bucanario inglés también chocó con una mina, hundíéndose. Varios hombres de la tripulación fueron muertos en la explosión; los demás, se ahogaron.

Los cañones turcos destruyeron la coraza de un cañón del Amethyst, y cinco proyectiles pasaron la coraza de este buque, cerca de la línea de flotación.

NORDEICH, 19. A las once de la mañana.

La Prensa enemiga ha hecho correr el rumor en los últimos días que una parte de la Prusia oriental, ha vuelto á ser ocupada por los rusos.

La verdad es que el 17 de marzo, y después que los rumores antedichos han sido propagados, algunos contingentes rusos se internaron en la parte Norte más extrema de la Prusia oriental en la región del Memel.

Las autoridades alemanas han tomado las medidas adecuadas para expulsar á esos incendiarios, que no merecen otro nombre.

El cuartel del Imperio alemán ha marchado al gran Cuartel general.

SAN PETERSBURGO. Dice desde Tokio que el ministerio de la Guerra japonés ha hecho saber á la Prensa que los actuales envíos de tropas á China pueden llegar á tener gran importancia, caso de no tomar un cariz más favorable las negociaciones entabladas con China.

NAUEN, 19. A las once y cuarenta de la mañana.

El alto mando alemán comunica con fecha de ayer que las masas del ejército ruso que penetraron por el extremo Nordeste de la Prusia oriental han logrado un triunfo fácil.

En la dirección de Memel saquearon y quemaron aldeas y fincas.

Como castigo, las autoridades alemanas han dispuesto que las ciudades rusas en manos de Alemania paguen grandes multas, y que por cada aldea ó finca alemana que hayan destruido las hordas rusas, los alemanes incendiarán tres aldeas ó fincas rusas.

Por cada finca incendiada en Memel, los alemanes incendiarán los edificios públicos de Suwalki y de otras provincias rusas en poder de Alemania.

POLA, 19. (A las 12 de la mañana.)

VRHVA. (Oficial.) Han sido rechazados varios ataques rusos en los Carpátos, en una altura al Oeste de Laborezew. El enemigo disponía de grandes contingentes y sufrió grandes bajas, hasta el punto de que fueron aniquiladas varias compañías.

Han perdido también los rusos en la Galitzia del Surdeste, donde trataron de ocupar varios puntos estratégicos austriacos, valiéndose de tropas superiores y obrando con gran rapidez. Al rechazar los austriacos dichos ataques por medio de la artillería, capieron prisioneros 200 rusos. En los demás frentes de combate no ha habido cambio notable.

La noticia propagada por la Prensa enemiga de que las autoridades austriacas han destruido á Montenegro á los subditos bosnianos, para que se extendan allí las epidemias reinantes en Bosnia y Herzegovina, es falsa. La verdad es que ha habido subditos de la Bosnia que han pasado á las filas montenegrinas cuando éstas han hecho irrupción en

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Y ése es...?

—Recordar al barón, su padre, cierta noche del año de 1863, y amenazarle, si no se ejecuta lo prometido, á contarle á todo el mundo.

César palideció súbitamente.

—¿Qué noche?—preguntó con voz temblorosa.

—La del 14 de noviembre.

—No comprendo...—balbució César, que no podía disimular su turbación.

—¿Es posible?—dijo Aglaé.—Entonces, ¿me equivoco? Veamos: me parece que... Sí, ya estoy... ¡Oh, qué extraña alcaoba!... ¿Dónde me halló? ¡Ah!... Sí, ya sé... Es un dormitorio provinciano; hay en él cortinas de Persia, pero las paredes están desnudas. Dos imágenes de litografía descolorida, con marcos de madera pinta-

da, están colgadas... Hay una cómoda, una cama, una gran butaca y dos sillas de paja.

—Usted no sabe lo que se dice—replicó César con voz descompuesta.

—¿Cómo!—dijo Aglaé.—La prueba de que no me equivoco es que usted está sentado en esa habitación, en compañía de un hombre de cincuenta y cinco años aproximadamente... ¡Ah! Ya lo conozco; es su padre, el barón de la Ramponniere. En la cama hay una mujer acostada... Es una bonita morena, muy linda... Pero ¡si la reconozco igualmente!... Es su hermana, la señorita Cleopatra.

César se agitaba en su silla, con un evidente malestar. Prestamente retiró la mano, que la sonámbula había conservado hasta entonces entre las suyas. Esperaba de este modo escapar á la luzidez de tan asombrosa vidente.

—¡Ah! Veo mucho menos—dijo Aglaé en seguida.—Afortunadamente, leo en su pensamiento; con él me paseo por la casa... Es una finca de labor... Fuera veo animales que entran al estable... La tarde comienza á caer... Muchachos y muchachas han terminado su tarea y vienen á sentarse en una gran sala, donde se halla el amo. ¡Pobre hombre, qué aspecto tan triste tiene! ¿Qué le pasa?

Aglaé se detuvo un instante al darse cuenta de que César daba diénte con diénte, al mismo tiempo que miraba con terror la puerta de entrada.

—No vaya usted tan de prisa—continuó la sonámbula;—no podría seguirle.

—¡Ah! El pobre hombre se levanta; lentamente se dirige hacia la escalera y sube al primer piso, deteniéndose ante una puerta que hay precisamente enfrente de la habitación en que se halla acostada la señorita Cleopatra.

«Llegado allí, vacila. Al fin entra... ¿Qué veo? ¡Otra alcoba y otra mujer acostada!... ¡Qué encarnada está!... A la cabecera de la cama hay una cuna, y un niño dentro. Al lado, y de pie, hay un hombre con corbata blanca y lentes de oro... Examina atentamente al recién nacido.

«¡Ah! Ya comprendo: esta mujer es la del Labrador... Acaba de dar á luz... Su marido está intranquilo... Es el que ha entrado hace un instante. Se aproxima al doctor.

«—Y qué tal?—pregunta temeroso.

«—Su mujer está salvada—dice el médico.—En cuanto al niño, temo que no pase de la noche.

«El marido se estremece, pero se repone en seguida.

«—Entonces, ¿puedo estar cerca de mi mujer?

«—Usted ú otro, siempre que de hora en hora se le haga tomar la poción que he puesto sobre la cómoda.

«—Y el niño?

«—Si llora, será la mejor señal, su mujer podrá darle el pecho.

«El doctor se aleja.

«—Vendré mañana—dice.

«El marido se queda—siguió diciendo Aglaé.—Llaman á la puerta, y va á abrir; es el barón, que pide noticias de la enferma.

«El parto ha sido laborioso—dice el marido;—pero Mariana se ha salvado... En cambio, el niño está condenado, ó como si lo fuera...

«El barón se retira y entra en la habitación que antes ocupaba.

«Está muy preocupado y comienza á pasearse á todo lo largo del cuarto.

«El ducaño de la grana, sentado en una butaca, permanece inmóvil. Su mirada va de la cama á la cuna, alternativamente. De hora en hora se levanta para dar á su mujer la poción prescrita.

«El niño no grita. Apenas si de tiempo en tiempo se le ve hacer un movimiento imperceptible. Sin embargo, desde hace algunos instantes no se mueve.

«El padre se aproxima temblando, toca el cuerpecito, y se estremece... Los ojos del niño están cerrados, y su cuerpo, frío.

«En aquel instante llaman á la puerta. Es de nuevo el barón.

«—Mi hija no se encuentra bien—dice al pobre hombre.—Tenga la bondad de darme para ella una botella de viejo Burdeos.

«Con mucho gusto lo haría; pero el señor barón sabe que mi cava está al extremo del patio, al otro lado de los corrales... —Ya lo sé, y si teme usted la menor cosa por la enferma, mi hijo le reemplazará mientras tanto.

«El colono vacila. Se comprende que quiere negarse; pero no se atreve... Sabe con el barón, que al pasar llama á usted y le ruega vele por la enferma mientras vuelva el marido.

«¡Oh! Os veo como si estuviese allí. Entra usted precipitadamente en la alcoba de su hermana, toma usted un objeto voluminoso, envuelto en un chal, y lo lleva á la habitación de la otra mujer. ¡Cielos! Veo lo que contiene el envoltorio...»

César, descompuesto, loco de terror, no le dió tiempo de acabar. Se lanzó hacia la puerta y la abrió.

—¡Señora! ¡Señora!—gritó con voz estrangulada.—Vaya á despertar á esa mujer.

«Y dejando á la señora Rouchon estupefacta, se precipitó en la escalera y huyó.

La Rouchon entró intrigada en la habitación para tener la explicación del misterio. Allí encontró á Aglaé, sonriente, que acababa de quitarse la venda.

«Es el amante de Ana—dijo—es el señor de la Ramponniere. Estoy muy contenta de él para la primera sesión.

Bajo el imperio del terror llegó César á casa de su amante. Había corrido hasta perder la respiración, sin darse cuenta de lo que hacía.

Al verla inquieta y asustada también, comprendió su imprudencia, y recobró la presencia de espíritu.

—¿Qué te ha ocurrido?—preguntó Ana por décima vez.

—¡Oh, es terrible!—dijo César.

—¡Figúrate que venía tranquilamente por la calle de San Lázaro, cuando á la altura del número... no sé cuál he tenido tanto miedo... He visto pasar ante mis ojos una sombra espesa, y casi al momento distinguí á mis pies un hombre con la cabeza

territorio bosniaco. Al echar los austriacos a los montenegrinos, los desertores no han vuelto a presentarse, y las familias de éstos han sido expatriadas, según deseo manifestado por ellas mismas.

Triunfo definitivo

El jabón de Heno de Pravia se impuso desde el primer momento. ¡Se notan tan pronto sus maravillosos efectos!...

En provincias

Importantes desembarcos

Hacia Constantinopla.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los capitanes de algunos vapores procedentes de los puertos exteriores de los Dardanelos dicen que un ejército muy numeroso de los aliados ha desembarcado en dos puntos distintos, y avanza hacia Constantinopla sin encontrar gran resistencia.

Supónese, a juzgar por la fecha en que efectuaron el desembarco, que una de las fuerzas desembarcadas, la que lo hizo en el istmo, debe estar ya cerca de la capital turca.

Estas tropas llevaban un número muy crecido de grandes cañones.

En Cádiz

Buque inglés en Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado de Londres y Lisboa el vapor inglés «Britanic», con carga general.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EXCURSION AGRICOLA POR ANDALUCIA

Los iniciadores y organizadores de esta primera excursión agrícola deben estar satisfechos de su resultado. Tanto por el número de agricultores que a ella concurren, como por la cariñosa y hospitalaria acogida que en todas partes se les dispensó, el éxito de la excursión resulta indiscutible. En cuanto a las consecuencias en el orden práctico, muy prematuro sería el juzgarlas; pero indudablemente se conocerán cuando las notas apuntadas, las impresiones cambiadas y las ideas discutidas tomen forma real y se desarrollen en el terreno de los hechos.

Como plan científico de la excursión figuraban dos aspectos esenciales: la fabricación moderna de los aceites de oliva y el cultivo general de secano.

La idea que muy corrientemente se sustenta de Andalucía, considerándola como una región atrasada en agricultura y sujeta a prácticas y procedimientos rutinarios en cuanto concierne al cultivo de sus campos, habrá seguramente desaparecido para cuantos al visitar sus explotaciones agrarias hallaron las más modernas máquinas y los más racionales métodos en perfecta y oportuna aplicación.

Las fábricas de aceites de los marqueses de Acapulco y de Cabra, la del Sr. Perreguer y otras varias, no sólo están montadas con elementos completos, sino que encierran siempre un sólo personal, en cuanto a las máquinas y procedimientos, cosa que demuestra el interés y la competencia técnica de sus dueños.

No ya de otras regiones de España, sino de países extranjeros, pueden acudir oleicultores, que deseen aprender y conocer cosas nuevas, a esas fábricas andaluzas, cuyos sistemas originales dan lugar a excelentes aceites, capaces de competir con los más finos que en el mundo se producen.

En cuanto al cultivo de las tierras en general, las explotaciones que se visitaron pueden calificarse de granjas modelos, siempre acomodadas al ambiente local y a las condiciones naturales del lugar donde se hallan enclavadas.

Los cortijos «Casalengua» y «Cartuja», de D. Miguel Sánchezalp, y el llamado «Alcornocales», de D. Anselmo Rodríguez de Rivas, son fincas que por su acertada dirección, por su alto valor y por la forma de ser trabajadas, pueden constituir un orgullo para quienes las poseen y directamente las orientan en el desarrollo de la producción.

Ahora bien: estas muestras, sabiamente escogidas, ¿son la fiel fotografía de una región que por naturaleza es rica y por situación geográfica merece el calificativo de privilegiada?

Fuera inútil tarea la de pretender falsear la realidad con una afirmación que a nadie convencería.

Si no conociéramos de Andalucía otra cosa que lo rápidamente observado en una breve excursión; si no hubiéramos pisoteado muchas veces aquellas tierras, que desde un principio se conquistaron nuestras simpatías y cariño; y sólo juzgáramos por una impresión recogida en unos cuantos días de constante movimiento, esta impresión por sí sola bastaría para pensar tristemente en la inmensa riqueza que aguarda quien la explote.

Que se hicieran todos los viajes por la noche, para que la obscuridad ocultara el paisaje de los campos que se cruzan; que los ojos se cerraran hasta llegar a esas fincas modeladas, y bastaría ver las tierras lindantes con ellas, los suelos fértiles incultivados, la misma queja, siempre latente, del obrero que labra, para comprender que la agricultura andaluza necesita poderosos estimulantes, tal vez medidas que ataquen a los males en sus orígenes, para que rinda en toda su intensidad los beneficios que hoy sólo cede en parte.

JOSE ARAGON

LA COLONIA DE LA ALGAIDA

A la terminación de la excursión agrícola por Andalucía, y de la Semana Agrícola de Sevilla, organizadas por la Asociación de Agricultores de España, tuvo lugar en Sanlúcar de Barrameda, el día 9 del corriente, una visita de numerosos agricultores a la colonia del monte Algaida.

Los que tuvimos la fortuna de asistir no

Tomará vinos y volverá mañana a Londres. En la travesía no encontró buques alemanes.

En Canarias

La salida del «Macedonia».

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Los periódicos continúan comentando con gran extensión la salida misteriosa del vapor alemán «Macedonia».

Todos convienen en que si es puerto de refugio Las Palmas, no sólo por su situación, sino por haberse internado en él vapores y marinos de naciones beligerantes, ordenara el Gobierno estuviere estacionado en sus aguas un barco de guerra en vez de tenerlos en otros puertos, en donde no hacen ninguna falta, no se hubiera dado este caso.

El «Macedonia» llevaba cañones ocultos en sus bodegas.

Un periódico detalla el extraordinaria cargamento de viveres de que estaba provisto el «Macedonia», y no ciertamente para el consumo del barco.

Entre el cónsul británico de Las Palmas y el Gobierno inglés se han cruzado muchos despachos al conocerse la desaparición del vapor alemán.

Créese que han salido de Gibraltar varios barcos de guerra ingleses en persecución del «Macedonia».

Un periódico republicano dice que no cree culpables a las autoridades de la fuga clandestina del vapor alemán, que estaba internado y amarrado en el puerto interior. Sólo cree responsable al Gobierno que—según el citado periódico—tiene abandonado el puerto de Las Palmas, donde no existe ni un cañón que pueda impedir estos abusos.

En síntesis, ya que el describir al detalle lo que es la Colonia nos obligaría a una extensión de que hoy no disponemos, pero a la que no renunciamos, que cuantos asistimos a la visita de la Algaída hubimos de felicitarlos de que en un país donde tanto dinero se malgasta se haya al fin dedicado en su presupuesto una partida decorosa para una obra que, a más de ser creadora de riqueza, tiende a solucionar con mano segura un problema que, como el social, ofrece en todas partes, y aún más en Andalucía, los más graves caracteres.

Nuestra enhorabuena a la Junta Central de Colonización interior y a la local de Sanlúcar, y especialmente al hombre ilustre que preside la primera, y a cuya iniciativa se debe tan fecunda obra social.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

RECONOCIMIENTO DE TERRENOS

Antes de introducir cualquiera modificación en el cultivo de una finca, conviene conocer el espesor y calidad del suelo laborable y la contextura del subsuelo, para lo cual es necesario hacer distintas calas en varios lugares.

Estas calas, que deben ser bastante numerosas para que el juicio sea más exacto, pueden realizarse con gran prontitud y economía, valiéndose de las sondas ó barrenas de tierra, herramientas que, a más de ser muy económicas en su precio de coste, prestan siempre buenos servicios en la casa de labor.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de marzo de 1865.

CADIZ, 18. Los periódicos de la Habana traen noticias de Santo Domingo, que alcanzan hasta el 16 de febrero, y que nada dicen del movimiento contrarrevolucionario ocurrido en Santiago de los Caballeros.

La noticia de este movimiento se recibió el 23 de febrero en Santiago de Cuba por un vapor llegado de Montecristi.

Una partida considerable, capitaneada por un hijo de Salcedo, derrotó al Gobierno provisional y proclamó la unión a España.

JURA DE LA BANDERA

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La jura de la bandera ha sido presenciada por millares de personas.

Desde que empezaron a acudir las tropas a la Gran Vía diagonal, los andenes laterales del paseo se veían ocupados por una multitud enorme, a pesar de que la mañana era bastante desapacible.

Los tranvías suspendieron el servicio a las diez, y el movimiento rodado también se paralizó.

Muchos balcones estaban adornados con colgaduras.

El acto se celebró como estaba anunciado. Terminada la revista de los reclutas y de los batallones de veteranos, empezó la jura y seguidamente la misa, en un artístico altar que se erigió en el cruce con el paseo de Gracia.

El momento de alzar fue solemnísimo. Diez bandas de música ejecutaron la Marcha Real.

Oyeron la misa el capitán general, su Estado Mayor, las autoridades, diputados, senadores, concejales y personas significadas, situadas en una tribuna levantada frente al altar.

Después el capitán general se situó en la calle de Valencia, presenciando el desfile de las tropas, que fué brillantísimo.

El público aplaudió bastantes veces la marcialidad y apostura de jinetes é infantes.

Al pasar las banderas, todos se descubrieron sin excepción.

En las tribunas levantadas en los andenes laterales por el Ayuntamiento y otras entidades, habla considerable número de señoras.

El servicio de vigilancia estuvo muy bien dispuesto, no habiendo ocurrido incidente alguno, a pesar de la enorme aglomeración de público, en el que abundaban los niños.

El acto terminó poco antes de la una.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En el Parque de Canalejas se ha celebrado el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas de esta guarnición.

Han asistido las autoridades, representantes de las Corporaciones é inmenso gentío.

Con gran marcialidad se ha efectuado el desfile de las fuerzas en columna de honor.

Ha resultado el desfile algo deslucido por la lluvia.

Las tropas son obsequiadas con ranchos extraordinarios.

UN TERREMOTO

TORTOSA. (Jueves, noche.) Ayer se registró en el Observatorio del Ebro un terremoto muy lejano, cuya distancia del epicentro corresponde a unos nueve mil kilómetros.

ANDALUCIA

Movimiento de barcos. CADIZ. (Jueves, noche.) Mañana marchará a Tenerife el cañonero «Laya».

El «Cataluña» ha quedado en La Carraca. Mañana marchará el vapor «Coka», llevando 200 soldados de infantería de Marina.

Agua.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha cesado el temporal marítimo, pero llueve torrencialmente.

Ha vuelto el tráfico a la bahía y han salido los correos de Ceuta y Tánger. Hasta la fecha han caído cuarenta pulgadas de agua.

pues se utilizan para abrir hoyos con diferentes fines.

Los modelos de barrenas de tierra que ofrece el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola son muy recomendables.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL PRECIO DE LOS TRANSPORTES

Las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, han publicado un breve folleto en el que se facilitan datos acerca de la influencia de los transportes por ferrocarril en el precio de venta en Madrid de los artículos de primera necesidad.

Según dicho trabajo, se recargan los precios por los gastos de transporte en céntimo y cuarto por cada kilogramo de pan, dos céntimos por kilogramo de patatas, tres céntimos por kilogramo de garbanzos, judías secas ó lentejas, y unos cinco céntimos por kilo de carne, bacalao y arroz, así como por litro de aceite.

Las Compañías desean demostrar con estos datos que, «si, lo que no es posible, dada la situación por que atraviesan las Compañías de ferrocarriles, se rebajasen los precios de transporte, el único resultado que se obtendría consistiría en inferir considerable quebranto a los ferrocarriles para aumentar en la misma cantidad las ganancias de acaparadores é intermediarios.»

La plaza de Gallito.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Hay gran animación para la fiesta taurina que mañana se celebrará con motivo del santo de Gallito.

En la finca El Pino Montano, propiedad de Rafael, han construido los Gallitos una plaza, que ha costado 26.000 pesetas toda la mamposería.

Se lidiarán cuatro toros, de Miura, Salas, Pablo Romero y Anastasio Martín, que serán estoqueados por los Gallitos.

El festividad se celebrará a las doce de la mañana.

La causa de Villarillo. En breve se celebrará la causa del torero Villarillo.

La defensa propone como peritos a los hermanos Gallo y Belmonte.

Huelga solucionada. CADIZ. (Viernes, tarde.) El gobernador civil ha logrado solucionar la huelga de cocheros.

Las subsistencias. CADIZ. (Viernes, tarde.) En la mayoría de los pueblos de esta provincia hay trigo bastante hasta la próxima cosecha.

En algunos pueblos en donde escasea, los acaparadores compraron el trigo a 50 reales la fanega y la vendieron a 70, asegurándose que vendieron muchos miles de fanegas para Inglaterra.

Continúa enviándose ganado vacuno para Tánger, escaseando en Andalucía para los mataderos de Cádiz y otras ciudades.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

La corrida de la Prensa. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha despertado gran entusiasmo la corrida de la Prensa, que se celebrará el domingo.

Estoquearán toros de Contreras Gallo, Gallito y Posada.

Belmonte estaba contratado, pero no viene por la lesión que padece en la mano derecha.

La Jura de banderas. El domingo se celebrará la Jura de banderas de los soldados de esta guarnición.

Nuevo ferrocarril. La Compañía ferroviaria de Sádaba-Gallur ha acordado acceder a la petición de inaugurar el trozo de ferrocarril de Gallur a Egea, caso de que lo permita el Gobierno.

El Consejo de la Compañía invitará al acto al ministro de Fomento, al mismo tiempo que realice el viaje para inaugurar los riegos del Alto Aragón.

Agua de Cabreiroá

Recomiendanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CANARIAS

Oposiciones a notarias. LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Han empezado a celebrarse en esta Audiencia las oposiciones a notarias vacantes en este territorio. A ellas han acudido muchos aspirantes, no sólo de Canarias, sino de otras provincias españolas.

La langosta y la crisis obrera. Ha vuelto a presentarse en el término de San Bartolomé Tirajana la plaga de la langosta, causando enormes daños en los campos.

El país continúa en una situación inquietante, que le conducirá a la ruina, á consecuencia de la falta de trabajo, encareciéndose de modo alarmante las subsistencias.

La crisis obrera merece la atención de todos, por constituir un verdadero conflicto.

Un periódico local dice hoy que están sin trabajo 178 albañiles, 209 peones, 180 carpinteros, 209 zapateros, 70 pintores, 80 herreros y 40 panaderos, todos vecinos de esta capital. También afirma que no tienen trabajo más de 3.000 obreros de este puerto.

CATALUNA

Viajeros a Madrid. BARCELONA. (Viernes, mañana.) En el expreso marcharon a Madrid los señores marqués de Santa Ana, Mauri, Tello, los médicos del Instituto de Alfonso XII, después de recoger muestras de las aguas de Barcelona, y el comerciante Abraham Z. Ratner, intimo del ex Presidente de Méjico general Huertas, que entregó 10.000 pesos para libertar a los presos españoles de Torredón.

Football. Llegó el equipo de football del Club de San Sebastián, que hoy jugará al del Barcelona el campeonato nacional.

Un Congreso. Hoy se inaugurará en la vecina población de Badalona el II Congreso nacional de los obreros del Arte textil.

Asuntos municipales. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde presentó la renuncia del voto de confianza que le dió el Municipio con motivo de la pasada epidemia para que pudiera atender con urgencia a todas las necesidades, incluso la ejecución de obras de higienización.

Fundaba la renuncia el alcalde en que ha quedado normalizado el estado de la salud pública y muy avanzadas las obras higienicas que se empezaron.

Se promovió un largo debate, oponiéndose a la renuncia del voto los concejales pertenecientes a todas las fracciones.

Se acordó por el alcalde acceder á retirar la renuncia hasta que estén terminadas todas las obras en ejecución comenzadas a raíz del voto de confianza; pero sin hacerse responsable en lo sucesivo de las nuevas obras que se efectúen.

Contrabando de carne. Ha regresado de Manresa el inspector allí enviado por el gobernador.

Ha comprobado la expedición de vagones de ganado a la frontera.

Decomiso tres con reses procedentes de Galicia que iban consignadas a un pueblo fronterizo.

El Sr. Suárez Inclán. Se espera para el lunes al ex gobernador y ex ministro Sr. Suárez Inclán.

Su viaje a Cataluña tiene por objeto enterarse del estado de la fabricación.

El Fomento le obsequiará el miércoles con un banquete.

Visitará Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones importantes.

Congreso obrero. Esta mañana ha empezado en el teatro Español de Badalona el segundo Congreso del arte textil y fabril, organizado por la Federación española de obreros del ramo.

Celebrarán sesiones hoy, mañana y pasado.

Esta mañana, como primer acto, se ha celebrado un mitin, en el cual han tomado parte los Sres. Largo Caballero, diputado provincial de Madrid; Benito, presidente de la Federación textil de Béjar; Iborra, de la de Alcoy, y Besteiro, catedrático de la Universidad central.

La Junta organizadora ha revisado los poderes y ha dado cuenta de la memoria de Secretaría y del estado económico.

Nacionalistas y radicales. También los radicales y nacionalistas proyectan celebrar con un banquete el triunfo de sus candidatos en las pasadas elecciones.

Mensaje á Francia. El Casal Catalánista, entidad de reciente creación, ha enviado un mensaje á los habitantes en Cataluña francesa, diciendo que á pesar de que en esta región catalana del lado de España haya habido algún movimiento en favor de los alemanes, todos los afectos y simpatías de Cataluña son para la causa de los aliados.

VALENCIA

La Comisión de Orihuela. ALICANTE. (Viernes, tarde.) Según participan de Orihuela, ha llegado la Comisión que, presidida por el obispo, marchó á Madrid para gestionar el comienzo de obras que mitiguen la crisis obrera.

Fué recibida con entusiasmo, pues anunció que pronto comenzarán las obras de defensa contra las inundaciones del río Segura y algunas carreteras.

La Comisión es objeto de unánimes elogios por los resultados prácticos de sus gestiones.

Casas baratas. En el Casino se ha celebrado una reunión con objeto de constituir en esta capital la Junta de gobierno para la construcción de casas baratas, con arreglo á lo que dispone la ley de 12 de junio de 1911.

Audieron numerosas y muy prestigiosas personas, y quedó nombrada la Junta.

Los tripulantes del «Tiflis». Por mandato de la Casa armadora del vapor «Tiflis», el capitán de dicho buque ha pasaporteado para Londres á todos los tripulantes del mismo.

Aquí ha quedado el capitán hasta nueva orden.

Tiro de pichón. Gran animación reina entre los socios del Real Tiro de Pichón por las próximas tiradas extraordinarias, que darán comienzo el martes de la semana próxima, día 23 de los corrientes.

En la tirada que se celebrará el domingo en el «stand» del Real Tiro de Pichón, y que servirá de entrenamiento para la próxima semana, tomarán parte gran número de escopetas forasteras.

Han anunciado su inscripción para las «pones» del domingo muchos tiradores murcianos.

AVISOS UTILES

Licor del Polo, 45 años de vida, es su mejor elogio. Frasco, 1,50 pesetas.

POR AUENCIA

lujoso mobiliario ocasión, propio para novios ó particular. Gran lujo, estado nuevo. Hay piano de cola. R.: Pasaje Montero, Lib.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de marzo de 1865.

Nuestro gracioso colega *Gil Blas* encabeza su número de ayer con el siguiente párrafo: «Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que nuestro querido amigo y compañero el Sr. Balart avanza rápidamente en su curación, hallándose fuera de todo peligro.» Por nuestra parte damos la enhorabuena al Sr. Balart por su notable mejoría, deseándole un pronto y total restablecimiento.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 20 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,18.
Se pone á las 18,26.
Sale la Luna á las 8,6.
Se pone á las 23,27.

SANTORAL.—Santos Ambrosio de Sena, Wulfirano y Niceto, confesores, y los Santos mártires Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, y Santas Alejandra, Claudia, Eufrasia, Juliana, Eufemia, Teodosio y Ciríaca.

SAN CUTHBERTO, obispo.—Desde sus primeros años hasta su feliz tránsito mereció del Señor la altísima facultad de obrar prodigios.

Cuthberto fué el que por primera vez predicó en la Gran Bretaña las verdades del Evangelio.

Después de haber prestado eminentes servicios á la religión y á la humanidad con sus apostólicos trabajos, descansó santamente el día 20 de marzo del año 687.

Sociedad española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia de los Sres. Fernández Caro y Mariscal.

El Sr. Belmás dió cuenta de impresos recibidos sobre explicaciones de la guerra europea, observaciones de los ferrocarriles sobre avance de los transportes en los artículos de primera necesidad y Memoria del concursante premiado, Sr. López Núñez.

Después el Sr. Mañueco hizo una moción combatiendo los medios capciosos de que se valen determinadas personas y Corporaciones para volver á los enterramientos en las iglesias, cosa prohibida por la ley de Sanidad.

Entrando en el orden del día, el doctor Deref hizo un extenso y razonado discurso para convencer al conde de Pinofiel de que debía hablar claro y no en forma de preguntas relativamente á los dispensarios, pues lo dicho por dicho señor venía á ser una acusación, y las acusaciones debían documentarse, máxime en Corporaciones como la Sociedad de Higiene, donde no había jefes que coartasen y cada cual era considerado como lo reclamaban sus propios méritos.

El conde de Pinofiel manifestó que él se consideraba un modesto adorador de la higiene y no un técnico, si bien le guiaba mucho el estudio; pero cuando había leído y oído en conversaciones y discursos á personalidades tan significadas y valiosas como los señores Ortega Morrejón, Malo de Poveda y Jimeno (D. Vicente) decir cosas tan trascendentales, estimaba que era cuerdo y conveniente hablar en sentido interrogativo para que éstos y otros señores hablasen, y la masa pública y los no técnicos supiesen á qué atenerse.

Con este motivo dió á conocer textos últimos de hombres eminentes, explicando al mismo tiempo la importancia de los investigadores que no eran médicos, y concluyó tributando calurosos elogios al Sr. Espina y á los Sres. Verdes Montenegro é Iglesias por su labor patriótica, altruista y transcendental.

Aludido el Sr. Espina, pronunció un extenso é importante discurso sobre la política sanitaria y los políticos, el estado de la lucha antituberculosa en Inglaterra, el que hoy tiene en el mundo y el que tendrá seguramente andando los años, y como esa lucha, como las luchas contra el alcoholismo, como todas las demás luchas sociales que en cada época y en cada sitio y en cada dispensario de una localidad tienen una característica especial, lo cual, en sentir del Sr. Espina, es conveniente.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, se levantó la sesión, quedando el señor Espina en el uso de la palabra para la sesión próxima.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo nacionalidad española á doña Piedad Turbe Scholtz, súbdita mejicana.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que la de 8 de febrero de 1913 quede subsistente en lo relativo á la necesidad de acreditar para la celebración del matrimonio, por documento escrito, la licencia ó consejo favorable, siendo derogada en lo que afecta á la prohibición de que los párrocos autoricen dichos documentos.

Otra resolviendo el expediente formado para resolver consulta respecto á la competencia de las Salas de gobierno ó las de justicia, de las Audiencias, para conocer de la aprobación de licenciamiento de penados.

MARINA.—Real orden declarando nula la real patente de navegación mercantil número 221, perteneciente al vapor *Segundo del Cerro*, expedida en Bilbao en 11 de marzo de 1911.

Otra trasladando sentencia dictada por la

La subsistencia garbanzos, en Madrid,

las tarifas ferroviarias

En mis dos artículos anteriores, que tan agradecida hospitalidad han merecido de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me he ocupado primero, de los precios de transporte ferroviario de los trigos y las harinas, y segundo, de las patatas sobre Madrid; de la proporción de este porte en los precios de expendición directa al consumidor del pan y de las patatas, y del beneficio que podría obtener ese mismo consumidor introduciéndose una rebaja en las tarifas vigentes ferroviarias.

Voy á ocuparme hoy de otra subsistencia de gran importancia en nuestra capital, de un artículo que apenas si habrá familia de la más modesta clase, de la media y aun de la pudiente, que no consuma casi á diario; me refiero á los garbanzos. No tienen, ciertamente, tanta importancia como el pan y como las patatas. Pero de todos modos es grandísima la que alcanzan, pues son muchos miles de toneladas las de garbanzos que anualmente se reciben en Madrid.

Consignaré, ante todo, algunas consideraciones de carácter general, de las que no puedo prescindir, puesto que las circunstancias de esta índole que concurren tienen la natural repercusión en las condiciones de los mercados que se examinen, y en el presente caso en el de Madrid, que es el de que nos estamos ocupando.

La producción nacional de garbanzos en 1914, según las estadísticas de la Dirección de Agricultura, establecidas según los datos facilitados por los ingenieros de servicio agrónomo provincial, ha sido de 95.222 toneladas. Y habiéndose evaluado la producción en 1913 en las estadísticas del mismo origen en 78.874 toneladas, resulta para el año 1914, cuya cosecha se está consumiendo actualmente, el importante aumento de 16.348 toneladas; es decir, de más de 20 por 100. He aquí un poderoso motivo para que los precios actuales de los garbanzos fueran más reducidos que en el año pasado, á menos de desvirtuarlo otras consideraciones á tener en cuenta.

Esas consideraciones es indudable que pueden residir en la importación y en la exportación. La producción nacional, á pesar de su importancia, no es suficiente para las necesidades del consumo, y necesitamos el concurso del extranjero. Así, en el año 1914 hemos importado, según el *Resumen de la estadística del comercio exterior de España*, publicado por la Dirección de Aduanas, 15.084 toneladas de garbanzos. Y como en 1913 importamos 12.982, resulta un aumento de importación en 1914 de 2.102 toneladas, que unido al de 16.348 en la producción nacional, debía haber contribuido á abaratar las cotizaciones. En fuerza de decirlo todo, procederá consignar que en 1912 fué mucho más considerable la importación, ya que fué de 24.707 toneladas de garbanzos; pero no parece que sea caso en la actualidad más que de remitirnos á lo ocurrido en 1914 (de cuyo año agrícola son continuación los momentos presentes), y á su comparación con el de 1913. El origen de las importaciones en 1914 no es conocido, pues ha de aparecer aún en el gran libro de estadística aduanera. El origen de la importación en 1913 fué principalmente de Méjico (8.941 toneladas), de Francia (1.629), de Turquía (1.152), de Marruecos (721), etc. En total, las 12.982 toneladas en dicho año de 1913, que ya hemos comparado con la importación de 15.084 en 1914.

Por último sabemos, según las estadísticas aduaneras, que en 1914 hemos exportado 3.667 toneladas de garbanzos (se desconocen todavía los destinos) contra 2.657 toneladas en 1913 (en su mayoría para la Argentina, puesto que para allí únicamente se enviaron 2.108 toneladas). De consiguiente, en 1914 hemos exportado un millar más de toneladas que en 1913, y ese aumento se iniciaba á partir de la guerra, pues á fin de julio la exportación aparecía en baja de 755 toneladas. Qué es lo que haya ocurrido en la exportación desde 1.º de enero hasta la fecha, en que acaba de decretarse la prohibición de exportación de los garbanzos, lo desconocemos, pues no han aparecido estadísticas todavía. Pero, en fin, el aumento de un millar de toneladas en la exportación durante el año 1914, y aun admitiendo que haya sido activa la exportación desde enero hacia acá, no nos parece ocasionado á un encarecimiento del precio de los garbanzos, atendido que, según hemos visto, la producción nacional fué mayor en 16.348 toneladas, y la importación en 2.102.

Pues á pesar de todo, los precios se encarecieron el año pasado, casi á raíz de la recolección, afirmándonos por varios comerciantes que, á virtud de la mala cosecha, cuando aun admitiendo que fuera mala en algunas regiones, en otras sería superior para producir en conjunto las 16.348 toneladas más, declaradas por la Dirección de Agricultura, y el encarecimiento introducido en dichos precios ha subsistido hasta el día.

En los garbanzos hay una gran variedad de precios, según el número de granos que entra en cada onza. En los listines que tenemos á la vista no bajan de diez los precios. Prescindiremos de los al por mayor, porque estamos tratando del encarecimiento de las subsistencias, es natural que nos remitamos á los de expendición en las tiendas de comestibles. Y de estas tiendas vamos á excoigitar las de los barrios económicos, pues en las de los aristocráticos, el mismo garbanzo se expende más caro en diversos establecimientos. Pues bien; en las tiendas más modestas se están vendiendo los garbanzos: del tamaño 0, á pesetas 1,40 el kilogramo; del 1, á 1,30; del 2, á 1,25; del 3, á 1,10; del 4, á 1; del 5, á 0,90; del 6, á 0,80; del 7, á 0,75; del 8, á 0,70; y en el año pasado, por estas mismas

fechas de marzo, los garbanzos de los dos primeros tamaños se vendían 0,10 en kilogramo más baratos; los del tamaño 2, 0,15; los del 3, 0,10; los del 4, 0,05, y en los siguientes tamaños más pequeños, unos precios eran iguales á los actuales, y en muy pocos, algo más caros en marzo de 1914 que en marzo de 1915. Pero, en fin, los de los cinco primeros tamaños se están vendiendo ahora nada menos que 0,15, 0,10 y 0,05 por kilogramo más caros que en marzo de 1914.

¿Qué participación podrá tener en ello las tarifas ferroviarias? Vamos á verlo.

Por las líneas de Madrid á Zaragoza y á Alicante han enviado á Madrid, en 1914, muy importantes cantidades de garbanzos, puede decirse que todo Andalucía, algo Extremadura, Alicante y Cartagena. El precio promedio de transporte puede fijarse en pesetas 48,25 tonelada, ó lo que es lo mismo, 0,04825 el kilogramo. No llega á cinco céntimos para artículo que se vende en Madrid desde 0,70 á 1,40 el kilogramo, mientras que sólo el encarecimiento experimentado en las principales clases varía de 0,05 á 0,15 el kilogramo.

Por las líneas del Norte, los garbanzos que recibe Madrid proceden de las provincias de Avila, Salamanca y Zamora, cuando la cosecha es satisfactoria, y cuando es deficiente, se acientan los envíos desde los puertos del Norte, especialmente Bilbao (garbanzo mejicano). Los garbanzos de Castilla resultan á un precio promedio de transporte de pesetas 32 tonelada (0,032 el kilogramo), y desde los puertos del Cantábrico á uno de 49 pesetas tonelada (0,049 el kilogramo). Compárese también este coste de transporte ferroviario de 0,032 y 0,049 el kilogramo con el de 0,70 á 1,40 el kilogramo de venta en Madrid, y con el sobrepeso de 0,05 á 0,15 el kilogramo, que experimentan las diversas clases de garbanzos antes indicadas.

Por las líneas de la Compañía de Cáceres son pocos los garbanzos que se reciben en Madrid: algunos cientos de toneladas, principalmente de la zona de Talavera de la Reina. El promedio del precio de transporte será de unas 18 pesetas tonelada, equivalente á 0,018 el kilogramo. Aun siendo tan favorable para nuestras demostraciones el escaso porte que tienen los garbanzos que llegan por las líneas de Cáceres, dada la poca importancia de los arribos por las mismas al lado de la que tienen por las líneas de Madrid, Zaragoza y Alicante y del Norte, prescindiremos en nuestras consideraciones de lo que llega por las referidas líneas de la Compañía de Cáceres.

Idénticas son las tarifas ferroviarias de ahora á las del año pasado, lo cual no es obstáculo para que los garbanzos de los primeros cinco tamaños se expendan actualmente con los recargos mencionados. Luego las referidas tarifas no sólo acusan escasmísima participación en el precio corriente del artículo en tiempos normales, sino que no tienen arte ni parte en el aumento que presentemente alcanzan.

Si á dichas tarifas actuales, en sus promedios de 0,04825, 0,032 y 0,049 por kilogramo, aplicáramos una reducción de 25 por 100, que ya sería bien importante, se habría producido una economía de 0,01206, 0,008 ó 0,01225 en kilogramo. ¿Cómo podría hacerse efectiva al consumidor? Y en el supuesto de que fuera factible, ¿qué problema habría resuelto para el clásico cocido la ventaja de un céntimo, término medio, por kilogramo, de medio céntimo si admitimos que en el cocido de las familias se pongan 500 gramos de garbanzos?

Ocurriría como en las patatas, como en tantas otras subsistencias: que la rebaja de 12,06, 8 y 12,25 pesetas tonelada, digámoslo por término medio (unos veintitantos mil duros anuales), se lo regalarían las Compañías á los almacenistas ó comerciantes, puesto que al consumidor no podría repercutir con tanta necesidad y justificación como estará al alcance de cualquiera recordando que las tarifas actuales representan 0,04825, 0,032 ó 0,049 en el kilogramo, que se vende desde 0,70 á 1,40.

H. J.

Círculo católico de obreros de San José

En el paseo de Monistrol, núm. 1 (Puente de Segovia), se halla instituido este importante Centro, que tan benéfico es para la clase obrera.

La Sección social de la Junta parroquial de Acción Católica de la parroquia iglesia de Santa María la Real de la Almudena viene dando interesantes conferencias, habiendo hecho uso de la palabra hasta ahora los señores Bofarull, Béjar (D. Luis), Calatayud, Artero (D. Enrique), Cabello y Guillén, y anoche el teniente alcalde del distrito del Centro, D. José Alvarez Aranz, desarrolló muy brillantemente el tema «El Municipio y el vecindario. Relaciones entre ambos».

El 25 del actual disertará el distinguido diputado provincial D. Enrique Fernández Prentes, acerca del origen de la escritura y su utilidad, cuya conferencia habrá de ser muy interesante, teniendo en cuenta que el Sr. Fernández Prentes es indiscutible autoridad por su reconocida cultura, y muy especialmente en el asunto objeto de la conferencia.

Por último, el 8 de abril próximo cerrará el período de tan interesantes conferencias el ilustrado cura párroco de la citada iglesia, D. Bonifacio Sotelo de Oro, presidente de la Junta de Acción Católica, consejero eclesiológico del Círculo, que tratará de «La santificación por medio del trabajo».

Los obreros que hayan asistido á estas conferencias tendrán derecho á recibir una papeleta numerada para la rifa de los objetos siguientes:
Una cama de hierro con colchón de muelle, un reloj despertador y una manta y un par de sábanas.

ASOCIACION DE LA PRENSA

ORQUESTA FILARMÓNICA

La Asociación de la Prensa, que organiza festivales magníficos, que dejan imborrable recuerdo en cuantos á ellos asisten, tuvo la fortuna de ofrecer ayer al público madrileño una gran novedad artística: la presentación de la Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas.

Ya hace tiempo que viene patentizándose el crecimiento de la afición musical en Madrid. Durante todo el invierno hubo conciertos con tal frecuencia, que no ha pasado una semana sin que en ella se hayan ofrecido al *dilettantismo* madrileño dos ó tres festivales de este género.

Dos agrupaciones artísticas han nacido al cálido impulso de esa afición intensificada: la Sociedad Nacional de Música y la Orquesta Filarmónica de Pérez Casas. Otra, ya con vida desde hace tiempo, se ha manifestado de modo más ostensible que lo hacía habitualmente: la Sociedad Amigos de la Música.

Bien venidos sean estos momentos, en que se demuestra de manera harto evidente que no se encuentran en estado tan precario como suponen muchos ni la afición ni la cultura musicales españolas.

Los hechos bien á las claras lo demuestran, y el público que llenaba ayer el teatro Price es testigo de que siempre que un hombre de voluntad y de talento se lo proponga, puede reunir elementos artísticos de positivo valer y formar con ellos un conjunto de artistas capaces de despertar el interés y el aplauso efusivo de una concurrencia inteligente y distinguida. La Orquesta Filarmónica es el ejemplo más vivo y más reciente de esto.

El Sr. Pérez Casas es bien conocido por sus extraordinarias cualidades de músico erudito é ilustre compositor. Fué un tiempo director de la banda de Alhambres; hoy es profesor del Conservatorio. Como compositor de muchísimas obras, todas aplaudidas, es igualmente digno de toda alabanza. Su salida de escenas murcianas le consagró como uno de los más eminentes compositores modernos.

Para los que no conocen sus excepcionales aptitudes al frente de una orquesta, Pérez Casas causó sorpresa y asombro.

Su éxito fué clamoroso, magnífico. La Orquesta Filarmónica, compuesta casi en su totalidad por jóvenes entusiastas de su arte, es digna de su ilustre director. Es muy difícil que supere otra orquesta á la Filarmónica en cohesión, en ajuste, en buen gusto de expresión, en entusiasmo.

El triunfo obtenido por el Sr. Pérez Casas al frente de la Filarmónica proclama muy alto cuánto podemos realizar artísticamente con un poco de voluntad.

Los aplausos, en nutridas y unánimes salvas repetidas muchas veces, formando calurosas ovaciones, que ayer escuchó el admirable orquesta, deben ser alentadores para perseverar en ese movimiento de progreso que se observa en sus elementos.

Todo el programa fué interpretado con buen gusto, con *amore* encantadores.

La *Suite* de Rinsky-Korsakof resultó un prodigio de ejecución, como lo había sido antes la obertura de *Fausto*, de Wagner, y lo fué después la deliciosa *Pastoral*, de Beethoven.

En estas obras, muy especialmente en la *Pastoral*, la Filarmónica, conducida maravillosamente por Pérez Casas, matizó, dijo con tal poesía y con tal respeto artístico las inmortales frases beethovenianas, que el público desbordó su entusiasmo en delirantes ovaciones.

La obertura de *Euryantia*, de Weber, fué aplaudidísima.

Había gran interés por escuchar *El mar*, escenas sinfónicas de Debussy. La obra del maestro francés, apóstol de las nuevas tendencias, gustó mucho, muy especialmente el segundo tiempo, más dilatado y con mayor destaque de la línea melódica que el primero. Ambos revelan la fertilidad de ideas del gran técnico francés; pero el segundo llega más comprensible, más claro al espíritu del oyente.

Danzas de la ópera *El Príncipe Igor*, de Borodine, era el último número.

Nuestra escuela rusa tiene en Borodine un exquisito difundidor de sus bellezas. Brillante orquestal, poesía, riqueza de ideas melódicas... La obra, muy fácil para todo el auditorio, se escuchó con evidente agrado y se aplaudió mucho al final.

La Sra. Pareto cantó como una verdadera *díva*, con prodigios de voz purísima y arte, admirable de maestra, algunas canciones de Mozart, Schumann y otros autores.

Grandes ovaciones acogieron la maravillosa labor de Graziella Pareto, que aún seguía cantando por gusto del público durante toda la tarde y toda la noche, si no tuviera que acudir al teatro Real, en donde interpretó anoche con el encanto de siempre la *Gilda* de *Rigoletto*.

El eminente maestro Ignacio Tabuyo, tan popular y tan querido de todos, acompañó al piano á la señora Pareto las deliciosas canciones con el buen gusto artístico que es en él habitual.

La función de la Prensa fué, pues, una fiesta brillante y de un interés artístico extraordinario.

N. R. DE C.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 806.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ESPUMA DEL CHAMPAGNE»

Eslava.—Soy un entusiasta, un devoto del teatro de ideas, y por eso tiene que serme muy grata la nueva orientación del Sr. Linares Rivas, definida en *La garra* y confirmada en *La espuma del champagne*. Hoy, que los partidarios de ese teatro lloramos la pérdida de Jacinto Benavente, su apóstol de ayer, que se lanza por los espinosos senderos del teatro simbolista, la evolución de Linares nos aporta el consuelo de pensar que no ha de faltarnos un dramaturgo de prestigio que desde la escena defienda nuestra bandera.

Son muchos por desgracia en nuestra patria los que van al teatro buscando sólo emociones que sacudan sus nervios ó unas horas de risa que les haga olvidar la realidad de la vida, y como todos los gustos son respetables, yo he sido el primero en aplaudir las obras de Muñoz Seca y demás autores que buscan en el chiste su defensa, alabando el proceder de los empresarios de Cervantes por cultivar ese género; pero al lado de esos muchos, hay también una gran masa de público que busca en el teatro la pura y noble emoción literaria, y para esos se hizo el teatro de ideas, la más elevada manifestación del arte dramático, el verdadero arte, pues sería muy triste reconocer que la labor del dramaturgo, en lugar de tender á hacer sentir y pensar, no tenía más misión que arrancar una carcajada. ¡Pobre del arte que para llegar al público tiene que adornarse con los cascabeles del bufón!

La verdadera fórmula del arte dramático es instruir deleitando, y á ella se ha atenido en absoluto en esta ocasión el autor de *La espuma del champagne*.

Manuel Linares Rivas nos presenta en su nueva comedia un problema que no por viejo deja de tener actualidad: Una mujer humilde, digna y honrada, siente que la miseria, que llamó á sus puertas en forma de una enfermedad de la madre, se ve agravada por la amenaza de desahucio que le hace el casero; el vicio, personificado en una antigua compañera de obrador, que hizo del amor un oficio, le brinda bienestar y placeres á cambio del sacrificio de su virtud, y ella corre inconscientemente al sacrificio; pero una última rebeldía, más del pudor que de la conciencia, la impide caer. La obra termina así; pero el dramaturgo nos deja comprender bien á las claras que el destino de aquella mujer está ya marcado; un día, más pronto ó más tarde, la miseria volverá á llamar á sus puertas; abajo el vicio seguirá tendiéndole los brazos, y la necesidad le hará cerrar los ojos y caer donde tantas otras cayeron...

¿Y quién tendrá la culpa?... Ella no; ella ha buscado en el trabajo un medio de hacer frente á las necesidades de la vida; pero el trabajo falta y está mal retribuido; ella hubiera buscado en el amor puro y honrado el dulce placer de la maternidad; pero el hombre que la adora es pobre como ella, y muchas las necesidades de la vida; ella pide un consejo, y ese consejo el mismo dramaturgo no puede dárselo, ya que por desgracia en España no hay más que un dilema para la mujer: ser esclava de un hombre en el matrimonio, ó esclava de muchos en la galantería.

¿De quién es, pues, la culpa sino nuestra? Los hombres, parapetados tras nuestro egoísmo, no hemos pensado por un momento en el problema de la mujer sola, no nos hemos cuidado de otra cosa que de educar á nuestras mujeres para madres, y cuando la vida moderna con sus crecientes exigencias nos retrae poco á poco del matrimonio, sólo nos acordamos de ellas cuando el deseo nos habla, reduciendo su misión á la de simples juguetes de nuestro capricho, sin consideración á que la mujer es digna de todo nuestro respeto, pues de una mujer nacimos.

¿Por qué extrañarnos, pues, que el amor se venda, si fuimos nosotros los primeros en ponerle precio? Nuestra sociedad tiene para las infelices que caen una palabra de desprecio porque es cruel é hipócrita; las mujeres caídas, más que desdén, deberían inspirarnos remordimiento.

Y todavía la mujer hermosa tiene en la galantería una solución al problema de la vida; pero, ¿y las feas? ¿Y esos miles de millares de parias del amor para quienes los hombres no tenemos siquiera una mirada ó una sonrisa?

Manuel Linares Rivas, como dramaturgo, ha cumplido con hacernos reflexionar sobre la triste condición de la mujer en España; pero él, que tiene asiento en una de las Cámaras legisladoras, no ha terminado su misión. El complemento de la obra estrenada anoche en Eslava debe ser la presentación de un proyecto de ley que garantice la independencia de nuestras mujeres, dándoles una educación apropiada á las necesidades de la vida moderna y proporcionándoles el modo de ganarse honradamente la vida en el día en que lo necesitan, pues mientras eso no suceda, ellas, las caídas, serán las que tengan razón para despreciarnos á nosotros.

Ahi tiene, pues, el Sr. Linares Rivas un camino de los que, entre aplausos y bendiciones, llevan derechos á la inmortalidad.

gran escollo con que tropieza en nuestra patria el teatro de ideas es la poca paciencia de una parte del público, á quien todo le parece pesado; pero en *La espuma del champagne* no sucede nada de eso: el diálogo correcto y chispeante de Linares Rivas se saborea con tal deleite, que las escenas más largas llegan á parecernos cortas.

Los principales papeles de la obra están encomendados á María Palou y Francisco García Ortega. Decir de éste que supo dar al suyo todo el relieve que exigía el personaje no es ninguna novedad, ya que somos muchos los que no olvidamos las creaciones que hiciera en obras de tantas dificultades como *La Dolores* y *María del Carmen*. García Ortega ha sido un gran actor, y cuando se le presenta la ocasión sigue siéndolo. El caso verdaderamente extraordinario es el de Marquitta Palou, pues yo confieso ingenuamente que cuando me fijé en ella por primera vez, allá por los tiempos en que bailaba en Apolo la danza paraguaya de *El pollo Tejada*, nunca pude sospechar que tras aquella carilla picaresca y aquel cuerpo flexible se ocultara una verdadera actriz de comedia. Su labor de este año en Eslava, y principalmente su labor de anoche, bastan para demostrarnos hasta dónde puede llegar si ella se empeña.

También merece un aplauso la labor de las Sras. Jiménez y Manso, y la de La Riva y Mora en papeles de menos importancia.

El resto de la compañía completó con discreción el conjunto.

La comedia gustó mucho, y fué muy aplaudida por el público, que llenaba el teatro.

La espuma del champagne es obra de las que merecen verse y escucharse con atención, cosa, lector, que, si sigues con asiduidad mis crónicas, habrás observado que no te he dicho de muchas.

Esto, mejor que nada, te demostrará el concepto que á mí me merece la última producción del Sr. Linares Rivas.

IGNOTUS

BENEFICIO Y ESTRENO

Español.—Anoche celebró su beneficio Rafael Ramirez, uno de los mejores actores en su género, quizás el que con mayor naturalidad se mueve y habla en escena.

A Ramirez jamás se le vio apayasar un tipo.

Triunfa á fuerza de talento y gracia natural.

Los gestos sencillos, que surgen espontáneos en su rostro, sin previo estudio, hacen las delicias del público.

El cariño que por el teatro siente es grandísimo.

La prueba de las muchas simpatías con que este actor cuenta entre el público madrileño, es que anoche, en el Español, hubo un llenazo.

En *El adversario* estuvo acertadísimo, siendo ovacionado.

Pero donde Rafael Ramirez hizo ardor de naturalidad y gracia fina, teniendo un gran éxito como actor cómico, fué al interpretar de modo admirable el monólogo *Cuento sinfónico*, que anoche se estrenó con éxito grande.

La letra, original del Sr. Estremera, autor muchas veces aplaudido, y la música, del maestro Ruiz de Arana, que ya en otras ocasiones ha demostrado que es músico de gran talento, fueron recibidas por el público con grandes aplausos.

El éxito fué tan grande como merecido.

Al terminar la representación de *Cuento sinfónico*, monólogo que pronto figurará en el repertorio de todos los actores cómicos, el beneficiado y los autores tuvieron que presentarse en escena infinitas veces, llamados por los insistentes aplausos del público.

Reciban, tanto el Sr. Ramirez como los señores Estremera y Ruiz de Arana, mi más cordial enhorabuena.

J. R.

ACETILLAS

Princesa.—El sábado, 12.º y último de moda, á las diez de la noche, se pondrá en escena la comedia en tres actos, tomada del francés por D. Joaquín Estébanez, titulada *Lo positivo*, y el monólogo *Oratoria fin de siglo*, con el cual se presentará al público de la Princesa el primer actor cómico D. José Santiago, que ha entrado á formar parte de la compañía que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El nombre de Pepe Santiago hace innecesarios todos los elogios, y es seguro que en la compañía del teatro de la Princesa alcanzarán nuevos y resonantes triunfos que añadir á los muchos conquistados en su brillante carrera artística.

El domingo, por la tarde, se representará la comedia de D. Jacinto Benavente *El collar de estrellas*.

Por la noche, en función especial á precios especiales, *El collar de estrellas*.

Español.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena por última vez la hermosa comedia en cuatro actos *El adversario* y el original monólogo *Cuento sinfónico*.

A las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar la última representación definitiva del magnífico drama de Guimerá *Tierra baja* y el gracioso entremés *Una buena vara*.

El próximo lunes se verificará el estreno de la comedia dramática en un prólogo y cuatro actos, original de D. Ismael Sánchez Estevan, titulada *Rita Luna*.

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, función á precios económicos, representándose el precioso juguete cómico *El tren rápido*, y el entremés *Los vecinos*.

Por la noche, con el mismo programa, función á precios populares.

La Empresa de este teatro ha acordado que el 22.º y último lunes de moda, que debía celebrarse el día 22 del corriente, se trasladó al lunes 5 de abril, con objeto de que los señores abonados puedan conocer la comedia nueva *El gavilán*, cuyo estreno se verificará el sábado de Gloria.

Los señores abonados á fines de moda, que

no estén conformes con este cambio de fecha, pueden presentar sus talones de abono en Contaduría, el lunes 22, de una á cinco de la tarde, y se les devolverá el importe de esta función.

Lara.—Mañana, beneficio de la bella y aplaudida actriz Mercedes Pardo, con un escogido programa, del que forma parte el estreno de la comedia en tres actos, titulada *La autoridad competente*, original de Sinesio Delgado.

El domingo, á las cinco, se pondrán en escena las comedias nuevas *El enemigo malo* y *La autoridad competente*.

Para proporcionarse algún descanso, y poder asistir á la Semana Santa de Sevilla, la notable artista Pastora Imperio suspenderá, por ahora, la serie de representaciones, para reanudarlas pasado el Sábado de Gloria, con el estreno de *El amor brujo*, danzas y canciones gitanas, escritas expresamente para í gentil Imperio por el maestro Falla, con decorado nuevo.

Apolo.—El sábado, á las seis de la tarde, se verificará en este teatro el restreño de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música de los maestros Bravo y Torres, titulada *El amor bandolero*, desempeñada por la señora Mayendia, señorita Leonis, Moreu, Montes, Ortega, Alcántara y López y los señores Villa, Ortaiz (hijo), Ibarrola, Rufaet, Pino, García Valero, Román y Fischer.

El domingo, cuatro secciones: primera, á las cuatro (doble), *El género infimo*, Pepino y *El amor bandolero*; segunda, á las seis y cuarto (doble), *Los de la cola*, Pepino y *La noche vieja*; tercera, á las diez, sencilla, *La última opereta* y despedida de Pepino; y cuarta, á las once y tres cuartos, *La noche vieja*, opereta nueva de extraordinario éxito.

Cómico.—Mañana, con motivo del ensayo general de la obra que ha de estrenarse por la noche, no se verificará sección vermouth, reanudándose desde el domingo las representaciones de las celebradas obras nuevas *La sobrina del cura* y *De Miraflores... y á prueba!*

El mismo día, á las diez de la noche, en sección doble, estreno del melodrama en seis cuadros, original de MM. Paul Armont y Jean Manoussi, traducción de Siniobaldo Gutiérrez, titulado *El caballero del antifas*, desempeñado por las Sras. Prado, Aguilá (M.), Bordá, Carreras (P.), Román, Aguilá (J.), Ortiz y Leal; Sras. Sánchez Imáz, Medero, Castellanos, y los Sres. Chicote, Ripoll, Ponzano, Soler, Aguirre, Delgado, González, Morales, Guerra, Castro, Ortiz, Peñador, Miranda, Bastián y Bermúdez.—Dragones y criados.—La acción en París, en el año 1808.—Decorado de Martínez Garí.

El domingo se verificarán tres secciones dobles: á las cuatro, *La sobrina del cura*; á las seis, *De Miraflores... y á prueba!*; y á las diez de la noche, segunda representación del melodrama *El caballero del antifas*.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representará la aplaudida comedia en dos actos *Los idolos*, acompañada del gracioso juguete cómico, en dos actos, *Pastor y Borrego*.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, sigue representándose el sala disimo juguete cómico, en dos actos, *Pastor y Borrego*.

Trionan-Palace.—Mañana por la noche, en la sección doble de las diez y media, se reestrenará la divertidísima comedia en dos actos *Tortosa y Soler*, de Abati y Reparaz, interpretada por las primeras figuras de la excelente compañía que actúa en este teatro.

A la sección diaria de las siete de la tarde, que es la de moda, sigue concurrendo lo más distinguido de la buena sociedad de Madrid por la variedad que la Empresa da á sus carteles y por el cuidado y la *mise en scene* con que presenta todas las obras.

El domingo, escogida función, á las seis de la tarde.

Salón Regio.—Con gran éxito ha debutado la compañía que dirige el primer actor señor Montegudo.

En la próxima semana comenzarán los estrenos en este teatro.

La Empresa cuenta con obras de las mejores firmas, entre las cuales figuran las de los Sres. Mestre Mora, Gratal, Abad Utrilla y Paso (hijo).

CINES Y VARIETÉS

Price.—Mañana, á las cinco de la tarde, se verificará el cuarto concierto de abono, por la notable Orquesta Sinfónica, dirigida por el insigne maestro Lassalle, y en el que tomará parte la eminente diva María Kousnezoff, y con el siguiente programa:

Primera parte.—Séptima sinfonía, completa (Beethoven).

Segunda parte.—*Tristán é Iseo*, preludio; *Muerte de Iseo* (Wagner), cantado por María Kousnezoff.—Canciones españolas y rusas, por María Kousnezoff, acompañada al piano por el maestro Pacheco.

Tercera parte.—Quinta sinfonía, completa (Beethoven). Acontecimiento artístico.

Príncipe Alfonso.—La fiesta benéfica que deba celebrarse mañana en el Príncipe Alfonso, y en la que se proyectaría una película impresionada por distinguidos jóvenes de la buena sociedad, ha sido aplazada por unos días.

No deje usted de ver al gran

Wetryk

Que en el Gran Teatro presenta

Una hora en el mundo de las ilusiones

Paleos, 4 ptas.—Bitaica, 0,50.—General, 0,20

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

RIOTINTO

¿Qué se prepara?

El Sr. Barriobero, diputado por Madrid, ha regresado de la provincia de Huelva y ha publicado en un periódico una carta en que dice que su propaganda riotintina, en favor de Egocheaga y otros grevicultores, ha sido coronada por el éxito más satisfactorio.

Y afirma, además, que, durante su estancia en la región minera, ha podido observar lo siguiente:

1.º La división en castas: ingleses, autoridades y obreros: señores libertos y esclavos.

2.º Algunos casos de repugnante ejercicio del derecho de pernada.

3.º Imposición brutal del servicio médico de la Compañía, que se cobra, no es garantía para verificar los accidentes, y en veinte años no ha extendido para los obreros ni siquiera una ventaja que valga más de veinte céntimos.

4.º Se cobran á los obreros las casas, en proporción, mucho más caras que en la Puerta del Sol, y se les desahucia de ellas cuando la Compañía quiere, sin sujeción á ninguna ley.

5.º No se cumple ninguno, ó casi ninguno, de los extremos del laudo que firmó, en representación de la Compañía, el actual Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato.

6.º La Compañía ejerce una acción policiaca intolerable para recoger la ficha del trabajo á todos los que en algún momento manifiestan simpatía, ó simplemente tolerancia, para con la organización obrera.

En la Memoria que suscribieron los miembros del Instituto de Reformas Sociales—entre los que figuraba el concejal socialista Mora—que fueron á Riotinto de orden del Gobierno, se declara categóricamente que todo eso es falso.

Pero el Sr. Barriobero es más amigo de los proletarios que los mismos compañeros de Pablo Iglesias. Mora no tiene razón. La tiene Barriobero. Mora—un prestigio entre los suyos—se ha vendido, sin duda, á la burguesía. ¿Es que Barriobero cree que no volverá á salir diputado por Madrid y trata de hacerse prosélitos en Valverde del Camino?

Pues si ese es el móvil de su campaña, le advertimos que Egocheaga alimenta la misma ambición. Tenga cuidado, no vaya á estar trabajando en contra de sus intereses políticos.

El 15 de marzo, Egocheaga ha disparado una nueva hoja, en que pide dinero—una peseta de cuota mensual sin servicio médico y dos y media con él,—y en que amenaza con nuevas campañas de agitación.

En esa hoja hay párrafos como los que siguen:

«Por la unión triunfarán las nuevas peticiones, expulsaremos á Browning y devolveremos la tranquilidad á esta cuenca, que lleva dos años de zozobra y de infames acometidas del coloso.

Por la desunión, aprovechándose de nuestra miseria, seguirán acometidos los lacayos de arriba y lograrán vencernos.

Los hombres, en el amplio sentido de la palabra, deben, comprendiendo lo expuesto, alistarse en las filas y prepararse para dar la batalla definitiva á los poderosos.

Browning y comparsa, que nos creían muertos, ya se habrán convencido de que el pueblo de Riotinto en masa, los obreros sin excepción, está al lado del Sindicato, prueba fehaciente y sellada en las manifestaciones y en los mítines monstruos realizados en la cuenca minera, con asistencia de Barriobero.»

¿Hasta cuándo se va á permitir que un puñado de grevicultores mantengan en continua perturbación la provincia de Huelva?

Una cosa es la propaganda legal, con arreglo á las leyes, y otra la violencia sistemática, la excitación al motín convertida en táctica corriente.

En Riotinto se está jugando con fuego. Veán los encargados de velar por el orden público si es ya ocasión de que tal estado de cosas termine.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran notoriedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabinetes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

TOROS Y TOREROS

Sobre las novilladas en Madrid.

Hoy, festividad de San José, no hay novillada en Madrid. El porqué no lo sabemos; pero nos figuramos que será por falta de toreros, ya que los novilleros de más fama están contratados en las plazas de provincias, y otros heridos.

Alé no puede torrear. Gavira, que quedó bien en la novillada en que resultó lesionado, tampoco está en disposición de poder salir á la plaza. Andalúz vendrá á Madrid cuando estén cansados de verlo en todas partes. Carpio, que también está ganando orejas por las plazas donde torea, tampoco se sabe si vendrá á no á Madrid.

Parecía natural que á nuestra plaza vinieran los novilleros que quedan bien; pero no es así, sino que vienen los que no tienen contratos en las demás plazas españolas.

Ejemplo de ello es Fortuna, que quedó bien en la corrida del domingo pasado, y hoy y el 21 tiene contratados en Bilbao y Barcelona.

El único disponible para nuestra Empresa es Algabeño, que, como va á tomar la alternativa, no admite contratarse en las demás plazas, y á pesar de que no le conviene, torea en Madrid.

Esperemos, pues, á ver si el domingo se organiza novillada, cosa muy factible si para esa fecha los valientes Pelé y Melé no tienen contrata previa con otra Empresa.

Publicaciones de actualidad

Muy joven, pues hace poco tiempo que ha cumplido veinticinco años, tiene este diputado los entusiasmos de la gente moza, y si bien por su corta edad no ha podido demostrar sus buenas condiciones, no hay duda alguna que habrá de ejercer el honroso cargo con el acierto y celo con que desempeña su cometido en las oficinas centrales del ferrocarril del Mediodía.

De los representantes de la provincia que se han presentado á la reelección y han salido triunfantes, como los Sres. Asensio, Larroca, Sanz Matamoros, Fernández (D. Clemente), Borrega, Durán (D. Eleuterio), Borrallo, De la Prida, Fernández Morales, López Ollas y Senra nada hemos de decir, puesto que reconocida tienen su competencia y los méritos contraídos para la provincia; pero si hemos de consignar con respecto al Sr. Senra el notable triunfo que en su reelección ha tenido, pues no obstante haber luchado contra ocho candidatos pertenecientes á distintos campos de la política, ha obtenido el cuarto lugar en votación bastante nutrida, quedando por bajo de él cinco muy prestigiosos candidatos.

Y ya que de diputados venimos hablando, hemos de decir que no el Sr. Herrera, como se ha dicho equivocadamente, sino D. Cecilio Hereza, candidato por el distrito Alcalá-Chinchón, fué el que protestó algunas actas en el escrutinio de ayer, y á las cuales hizo contra-protestas el apoderado de los Sres. Asensio y Larroca, el Sr. Soria (D. Arturo).

Muy en breve aparecerá el importante *Anuario Financiero* que publica el Sr. Santas, con trabajos notabilísimos y de actualidad del gran Echégaray, de los ilustres ex ministros Sres. Sánchez de Toca, Suárez Inclán, Alvarado y Rodríguez y de los últimos publicistas señores conde de la Mortera, Rocamora, Gómez de Baquero, Sánchez Esteban y otros.

Digna es de consultarse la situación de la Hacienda extranjera de este útilísimo libro.

ellos Joséloti, que lo festejará inaugurando una plaza de toros de su propiedad, lidiando cuatro novillos, en vez de dos, como se dijo.

Estos bichos serán: uno de Miura, otro de Pablo Romero—suavecitos, como se ve—uno de Salas y otro de Moreno Santamaría.

También la celebrarán Alcalareño, Lagartijillo, Gordito (que en este día ejecutó hace años en nuestra plaza una faena estupenda), y los novilleros Amuedo, Hipólito y Valencia.

Uno de los mejores presidentes de corridas de toros, D. José Alvarez, teniente alcalde del distrito del Centro, y los revisteros *Don Modesto* y *Don Pepe*.

A todos ellos enviamos nuestra felicitación.

La de la Prensa de Zaragoza.

Pasado mañana 21 se verificará en Zaragoza la corrida que ya se anunció á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Como el diestro Juan Belmonte continúa lastimado desde que tomó parte en un becerrada (no nos referimos á la de Málaga), no podrá tomar parte en esta corrida.

En su lugar irá Posada.

P. ALVAREZ

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Los seis nuevos diputados provinciales

D. Joaquín Zambrana.

Correcto y cariñoso, hasta con quienes pudieran ser sus adversarios, se presenta en toda ocasión el que ha de ser representante de la provincia de Madrid, Sr. Zambrana.

Pero, aparte de las buenas cualidades y condiciones que recomiendan para el cargo al excelente farmacéutico, figura una muy simpática, la cual consiste en su amor á los pobres, y, por tanto, si el Sr. Zambrana llegase á ocupar un puesto en la Comisión de Beneficencia de la Diputación, seguramente que habría de desempeñarle con todo acierto y entusiasmo.

D. Angel López Rodríguez.

Muy querido en el inmediato pueblo de Ciempozuelos y por cuantas personas le conocen y tratan fuera de aquella localidad, en donde está afincado, no hay duda alguna que ocupará un puesto á satisfacción de todos, y el distrito de Inclusa-Getafe, que le ha votado, demostrará que ha tenido en la elección un verdadero acierto.

D. Joaquín Pi y Arsuaga.

El prestigioso apellido que ostenta D. Joaquín Pi y Arsuaga y las excepcionales condiciones de cultura y de carácter que pueden apreciarse en este nuevo representante de la provincia de Madrid, hacen esperar que, en el Sr. Pi y Arsuaga, más que un político, tenga la Corporación provincial un celoso administrador y un fiel cumplidor de las obligaciones inherentes al cargo.

D. Pablo Bergia.

No hay duda alguna que la intelectualidad de este joven diputado, su excelente cultura y la facilidad de palabra que posee, habrá de demostrarlas en todos los asuntos que deban administrativamente debatirse, con la fogosidad que es peculiar en el joven representante de la provincia; pero también con la serenidad de juicio que su criterio ha de aconsejarle.

D. Carlos Merino.

También ocupará preferente lugar entre los representantes de la provincia de Madrid el Sr. Merino, cuyo amor al estudio y erudición es notorio, pues no en vano ostenta muy honrosamente el título de doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, y ha de entender con mucho acierto en las cuestiones que se debatan, pues su claro talento así lo hace esperar.

D. Emilio Raboso.

Muy joven, pues hace poco tiempo que ha cumplido veinticinco años, tiene este diputado los entusiasmos de la gente moza, y si bien por su corta edad no ha podido demostrar sus buenas condiciones, no hay duda alguna que habrá de ejercer el honroso cargo con el acierto y celo con que desempeña su cometido en las oficinas centrales del ferrocarril del Mediodía.

TRIBUNA LIBRE

El peligro de las inoculaciones antirrábicas

Así, indirectamente, se evitarían también fracasos entre los vacunados de este laboratorio, ya que ningún tratamiento inmuniza en absoluto contra esta enfermedad.

Es digna de elogio, por su sinceridad, esta rotunda afirmación del conde de Montjuich, jefe del Laboratorio antirrábico municipal de Valencia, doctor Pérez Fister, hecha en una Memoria recientemente presentada al Ayuntamiento de dicha capital.

El doctor G. H. Roger dice en su Tratado de las enfermedades infecciosas (edición española de 1903, tomo II, pág. 815):

«A partir de este primer caso, cuya relación fue comunicada en el mes de octubre de 1885, innumerables personas han sufrido de todas las partes del mundo al Laboratorio de Pasteur. El número de los individuos tratados en París actualmente pasa de 10.000, cifra que sube a 20.000, si se agregan los que han sufrido inoculaciones antirrábicas en los institutos extranjeros.»

En dicha edición española comenté las cifras que sumaban entonces esas peregrinaciones de moridos, en la siguiente nota:

«Téngase presente que cuanto mayor sea el número de personas mordidas que acuden a los Institutos á prevenirse contra las consecuencias de una mordedura, menor ha de ser la proporción centesimal que en las estadísticas correspondan á los pasteurizados muertos. En efecto; en los millares y millares de inoculados en los Institutos los constituyen un escaso número de individuos mordidos por animales rabiosos, y otro, muy considerable de mordidos por animales más ó menos furiosos; y de los primeros, muchos no han absorbido virus (se quedó en los vestidos, fué arrastrado por la hemorragia, destruido por la cauterización, etc.), y otros, la mayor parte, son inmunes naturalmente. La proporción de los casos de hidrofobia, relativamente al número total de los mordidos por perro rabioso ha sido interpretada de distinto modo por los autores; según unos, es de 5 por 100, y según otros, de 55 por 100; la verdadera proporción es posible que se halle entre estos límites extremos.» S. JACCOUD. Traité de Pathologie interne, 7.ª edición, París.

Por fortuna, la rabia, desde los tiempos de Hipócrates, venía siendo enfermedad de gran rareza. ¿Cuántos millones de médicos habrán muerto, antes de Pasteur, sin haber visto un caso de rabia?

Pues después del «descubrimiento» de Pasteur siguen muriendo personas de rabia, en mayor número que antes, hasta el extremo que, de enfermedad «raras», se va á convertir en enfermedad «frecuentes».

En esas 0,68 de mortalidad de un Instituto de Viena, 0,85 de otro de Milán, 0,37 de otro de Varsovia, 0,44 de otro de París, 0,11 de otro de Lyon, 0,50 (6 ó 7,5) de otro de Valencia y las centésimas de otro centenar largo de Laboratorios é Institutos antirrábicos que hoy habrá funcionando en las grandes capitales, están comprendidas las personas que de todos modos habrían de morir hidrófobas, y algunas más; y eso que de dichas cifras se descuentan los casos más graves con triquiñuelas de estadística, á que llaman reglas de Pasteur.

Sirva de demostración lo subrayado del siguiente expresivo párrafo de la citada Memoria al Ayuntamiento valenciano: «2.ª La niña Rosalía Silvestre Micó concluyó de ser vacunada el 27 de octubre de 1911, y fué invadida de hidrofobia el 9 de noviembre del mismo año, ó sean trece días después de aplicarle el tratamiento, y el día 10 por la noche falleció. Luego este caso no puede entrar en el cálculo sobre el tanto por ciento de mortalidad, según las reglas antes establecidas.»

El profesor Ruata, catedrático de Materia Médica en la Facultad de Perugia (Italia), demuestra (su trabajo, bien razonado y documentado, puede consultarse en el núm. 773 de la Gaceta Médica del Sur, Granada), que desde el comienzo de las inoculaciones antirrábicas se ha triplicado en Italia el número de los fallecidos hidrófobos cada año.

Sabido es que aquel Gobierno se vio en la precisión de decretar la clausura del Laboratorio Antirrábico de Milán, dirigido por el doctor Bareggi, en vista de las repetidas defunciones ocasionadas por la rabia de forma parálitica entre las personas que allí acudían á vacunarse.

Téngase en cuenta que Pasteur, viendo en muchos casos la inutilidad de sus vacunaciones, inventó un método, al que llamó intensivo; que el doctor Jaime Ferrán, viendo la inutilidad de este método intensivo, ideó otro más enérgico, al que llamó suprainmensivo; que luego, el mismo doctor Ferrán se vio obligado á quitarle virulencia y peligros á sus sesadas suprainmensivas, tratándolas por el agua hirviendo con ácido clorhídrico, más bicloruro de mercurio, y que, por último, dicho vacunólogo se ha visto en la necesidad (según dice el director del Laboratorio Municipal valenciano en la supracitada Memoria) de mantener secreto su método científico de curación antirrábica, hasta el punto de que «los que se dedican al cultivo de la Medicina no lo pueden aceptar dignamente».

Añádase á lo dicho que en los Institutos antirrábicos tienen virus rábico mientras poseen cierta cantidad de baba fresca de perro verdaderamente rabioso; pero en cuanto ésta se les agota y no les queda más que medulas, bulbos y cerebros de animales inoculados, entonces se puede decir que los operadores ya no manejan el virus rábico, sino emulsiones y papillas de tejido nervioso descompuesto, incapaces de producir la rabia por inoculación bajo la piel!

Prueba de lo dicho es que para inocular rabia á los conejos que han de suministrar las medulas vacunantes, no les inyectan virus rábico bajo la piel, como era de esperar, sino que les inyectan emulsión de papilla de médula, previas profundas escarificaciones en la córnea, ó lo que es más seguro, previa

una trepanación seguida de inyección en el tejido cerebral.

Aun con estos procedimientos, tan poco delicados, tratándose de un virus tan activo, no determinan en el conejo la rabia furiosa, ó de perro callejero, sino ese estado morbo al que en los Institutos llaman rabia de conejo, ó rabia parálitica, que es, seguramente, una mielitis infecciosa.

¡Igual rabia parálitica se determina en el conejo, inyectándole bajo la córnea ó bajo la duramadre papilla ó emulsión de médula humana desecada procedente de cualquier cadáver!

Terminaré con la enunciaci3n de 10 casos clínicos, tristes documentos humanos del proceso de las vacunaciones antirrábicas:

V. Ivanov, de trece años, campesino de Novgorod, mordido el 10 de marzo de 1911 por un perro. Se sometió en seguida á inoculaciones antirrábicas y murió de hidrofobia el 6 de abril.

I. Danilov, de cuarenta y ocho años, campesino de Pskov, mordido el 6 de abril. Sometido á inoculaciones, murió de rabia el 30 de abril.

O. Traico, de cuarenta años, campesino de Courlande, mordido el 19 de abril. Falleció de la rabia el 14 de mayo, después de haberse sometido á las inoculaciones pasteurianas.

F. Bogdanow, de cinco años, campesino de Pskov, mordido el 27 de abril. Fue tratado por las inyecciones y murió con rabia el 17 de mayo.

A. Mikeieva, de ocho años, campesino de Pskov, mordido el 27 de mayo. Fue tratado y murió el 14 de julio.

A. Mikeieva, de seis años, campesino de Jaroslav, mordido el 21 de mayo. Fue tratado y falleció el 12 de julio.

A. Mudarisov, de veinticuatro años, soldado en Verjbolovo, mordido el 30 de julio. Fue tratado y falleció el 8 de septiembre.

A. Grebenski, de tres años, campesino de Jaroslav, mordido el 13 de agosto de 1911. Fue tratado y murió hidrófobo el 8 de enero de 1912.

B. Tuppak, de cuarenta y siete años, mordido el 28 de agosto. Fue tratado y falleció con la rabia el 10 de octubre.

A. Samokina, de cinco años, campesina de Riazan, mordida el 28 de agosto. Falleció hidrófoba (después del tratamiento pasteuriano, como los anteriores) el día 23 de septiembre del mismo año.

(Del Rapport annuel du Service Antirrábique á l'Institut Impérial de Médecine Experimentale pour l'année 1911.)

DOCTOR SALVADOR V. DE CASTRO Catedrático de Terapéutica en la Universidad de Granada.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey.

Los telegramas de Marruecos, como los de provincias, recibidos por el Gobierno, no acusan la menor novedad.

Se refirió el Sr. Dato, en su conversación con los periodistas, á una carta que «A B C» publicaba esta mañana del conde de la Mortera, y en la que se trata de contradecir afirmaciones que hizo hace unos días el jefe del Gobierno reconociendo algo de lo aseverado por el diputado por Catatayud en la conferencia que recientemente dió.

En su propia carta confirma el conde de la Mortera que nuestro ministro en Méjico, Sr. Caro, llegó á la Habana en un buque español, y un hecho también es que nadie podrá contradecir que el «Carlos V» fué el último barco de guerra que abandonó Veracruz.

«No conozco—decía el Sr. Dato—los detalles que refiere un periódico de Santander respecto de los servicios prestados al Sr. Caro por un crucero norteamericano, y suponiendo que sean exactos, nada hay en ello de anormal, toda vez que se han dado muchos casos en que ministros extranjeros de naciones importantes y hasta Soberanos han utilizado barcos de guerra de distinta bandera de la suya, porque no los tenían nacionales, y si un crucero americano ha prestado en efecto esos servicios, no hay sino motivos de reconocimiento y de gratitud por la deferencia y consideración de que fué objeto nuestro ministro.»

Puesto que el señor conde de la Mortera añadió el Sr. Dato—se reserva tratar el asunto en el Parlamento, ante éste no dejará de hacer el Gobierno las aclaraciones que sean precisas.

TELEGRAFIA SIN HILOS

Nuevo servicio. Las Direcciones de Telégrafos de España y Austria han llegado á un acuerdo para el establecimiento del servicio público por telegrafía sin hilos entre los dos países.

La comunicaci3n se hará por las estaciones radiotelegráficas de Barcelona (Prat de Llobregat) y Trieste ó eventualmente Pola, y por las líneas terrestres de ambos Estados.

La tasa total por palabra, sin exigir mínimo, es de 20 céntimos de franco, y para mensajes de prensa de 14 y medio céntimos.

Todas las condiciones del servicio son iguales á las vigentes para la comunicaci3n ordinaria por vías terrestres, aplicándose las disposiciones del reglamento internacional y las restricciones impuestas en las actuales circunstancias.

Comenzará el servicio el próximo lunes 22, y admitirán los mensajes en España todas las oficinas de Telégrafos y las estaciones, despachos y agencias de la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos.

Despacho central en Madrid: Alcalá, 43, donde se facilitarán toda clase de explicaciones.

CASA REAL



La corte ha vestido de media gala por ser el santo de S. A. el Infante D. José, hijo segundo del Infante D. Fernando.

Dados de alta en sus enfermedades los Infantes D. Jaime, doña Beatriz y doña María Cristina, han dejado ya las habitaciones que accidentalmente ocupaban sus augustos hermanos en la planta baja, y viven todos juntos como en tiempos normales, en las del entresuelo que corresponden con las de Sus Majestades.

S. A. el Príncipe de Asturias ha empezado á substituir algunos días su servicio de coches de mulas por el de automóvil.

En este medio de locomoci3n ha hecho excursiones á los alrededores de Madrid, habiendo visitado, entre otros sitios, la presa de Santillana, próxima á Colmenar Viejo.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de Barcelona en 1909. XX

El día 11 de octubre, á la una y treinta de la madrugada, fuerzas de infantería y caballería de la Guardia Civil, aproximadamente unos treinta hombres, llegaron á la cárcel celular de Barcelona, con orden de hacerse cargo de Francisco Ferrer Guardia y trasladarlo, con las precauciones naturales, al castillo de Montjuich.

Ya en esa fecha se había visto ante-Consejo de guerra la causa por rebeli3n contra el instruido—se celebró el día 9 del mismo mes,— y el capitán general se había mostrado conforme con el fallo del Tribunal—10 de octubre,— y el Gobierno notificó quedar enterado de la sentencia de pena de muerte, según telegrama del ministro de la Guerra de fecha 12.

No había, pues, duda alguna de que el traslado á Montjuich á tan altas horas de la noche obedecía á que, si negaban el indulto, se cumpliera con toda urgencia la sentencia, como se acostumbra por el fuero militar en semejantes casos.

Si en conducciones de menor importancia política se extremaban las medidas de vigilancia para evitar las evasiones ó intentos de arrebatarse á los presos, aquella de conducir á Ferrer, más con la efervescencia que se notaba, era extremadamente delicada, á la par que difícil y peligrosa, pues habría de hacerse sin aparato ni alardes de fuerza que denotaran al público era Ferrer el conducido.

Debo advertir, y ya, lector, lo supondrás, que por aquellos días corrían las más absurdas versiones, que sin duda hicieron propalar sus partidarios, amenazando con gravísimos desórdenes y tremendas represalias si ejecutaban á Ferrer.

Por eso fué un acierto del Gobierno el llevar estas tristes últimas diligencias con absoluta reserva, reservas que no se especializaron grandemente, pues con el mismo silencio se habían llevado á efecto las anteriores ejecuciones, y con más, si es posible, cuando Rull expió sus crímenes en el cadalso.

Al personarse la Guardia Civil en la cárcel nada sabía el preso. Los empleados de servicio, cumpliendo órdenes, guardaron silencio. Fueron á la celda de Ferrer y lo despertaron, diciéndole que bajara, que tenían que verlo. Bajó. Ante la presencia de la Guardia Civil perdió un poco su pasmosa serenidad. Venía á medio vestir, sin nada á la cabeza.

«Perdonen si les he hecho esperar y que venga de este modo—dijo.

«De nada hay que perdonar—se le contestó sollozo.

«¿Para qué me querían ustedes?»

«Hay orden de que venga con nosotros.

«¿Dónde?»

«No se le puede decir.

«Si ustedes los de siempre—contestó sonriente y natural.—Pues cuando ustedes quieran.

«Vístase bien; póngase algo á la cabeza; la noche está fresca.

«¿Qué más da? Cuando me avisaron estaba dormido, y creyendo fuera alguna diligencia judicial, para no hacer esperar, bajé así.

«No importa. Nosotros esperaremos lo que sea.

«Gracias. Vamos donde tengan ordenado. Cuando otros terminemos, más pronto descansaré. ¡Cuidado que estoy molestando!»

Se le esposó. Quedó en la cárcel el recibo de haberse hecho cargo la Guardia Civil del condenado á la última pena. Cuando salió al patio y vió el brillar de los echillos bayonetas, contempló á los guardias, por entre los que pasaba como si revistara. Conoció á un sargento, al que dijo: «¿También usted por aquí?»

Subió al coche celular, que esperaba inmediato. Eran cerca de las tres.

Por las calles no había un alma. Algún que otro bar-restaurante del Paralelo permanecía abierto. Al ruido del coche, del trotar de los caballos y del chocar de los herrajes, salían á las puertas de esos establecimientos, curiosos y desahuciándose en conjeturas, ese elemento que vive de noche y duerme de día, con algo de golfo y ramera, que terminan sus orgías á las ocho de la mañana, y de los que nadie sabe de dónde sacan el dinero para divertirse, ya que dedican el día al descanso y la noche á la ociosidad.

La que ya pudieramos llamar fúnebre comitiva, enfiló la cuesta que conduce á Montjuich. Los caballos del coche, no pudiendo con el terrible y continuada pendiente, jadeaban sudorosos, deteniéndose cada veintena de pasos. Hubo necesidad de bajar del vehículo

y terminar la ascensi3n á pie. Era una noche limpia de otoño, en la que soplaban, más por la hora que por la temperatura, un airecillo fresco de esos que nos hacen recordar el invierno... El silencio, imponente; únicamente lo turbaba el mar con su voz polifona, que resonaba á lo lejos...

A la vista de aquel hombre, ya encanecido, que, vestido á la ligera, con un traje de lanilla y la cabeza al aire, tiritando ó poco menos, al que habían rodeado sus partidarios de una aureola de mártir, y sus detractores de otra de perversidad, que casi le hacían pasar como enemigo del género humano, cuando los suyos admiraban en él su amor á la Humanidad—¿de qué quisiera ser la razón doctrinalmente considerado?—y que sin arrogancia caminaba cara al castillo, se sentía una infinita y profunda admiración por el derroche de valor consciente.

Cuando abiertas las puertas del castillo entró en él, se le oyó decir, como si hablara con amigos: «No había estado nunca por aquí; ¡El famoso Montjuich! Y no es feo del todo; hay algo de majestuosidad...»

Se despidió afectuosamente del sargento; saludó á todos, compadeciendo lo penoso del servicio. No hizo durante la marcha la menor alusión, ni mostró la más ligera curiosidad por saber dónde iba. Habló, sí, admirando el servicio que presta la Guardia Civil, agradeciendo su trato...

Minutos después regresaba la benemérita, comentando sus individuos, en columna de viaje, la estoicidad de Ferrer. Las luces de los barcos, que, como ogigantes dormidos, estaban en el puerto, parecían parapetarse...

LADERA

DE BELLAS ARTES

Publicación de catálogos

En los círculos donde se rinde culto al Arte se comenta, con unánimes y calorosos elogios una reciente disposici3n del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, ordenando la inmediata publicaci3n de los catálogos de los monumentos y objetos de arte mandados formar, por provincias, hace años, y terminados ya en su mayoría.

La publicaci3n de estos inventarios, de extraordinario interés histórico y artístico, cuya formaci3n han intervenido competentísimas personalidades, constituirá meritisíma labor de cultura pública, merecedora de la entusiasta felicitaci3n, que nos complacemos en dirigir al señor conde de Esteban Collantes, y hacemos extensiva á la nueva Direcci3n general de Bellas Artes, que, apenas nacida, ha dado ya muchas y robustas pruebas de vitalidad.



Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curaci3n del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Obra importante

En dos tomos de nutrida é interesante lectura acaban de publicar los Sres. D. José María De Delás, que ha sido varias veces delegado de España en los Congresos internacionales de Seguros y Legislaci3n social, y D. Félix Benítez de Lugo, diputado á Cortes, abogado del Estado y competentísimo como letrado, un libro de gran utilidad, como obra de consulta y de estudio, que lleva por título Estudio técnico y jurídico de Seguros.

En el tomo primero se trata ampliamente de las bases y principios del seguro, el contrato del seguro contra incendios según la legislaci3n vigente, y la jurisprudencia judicial é administrativa anotadas y concordadas.

El segundo se ocupa de legislaci3n y jurisprudencia en materia de seguros, anotadas y concordadas.

La obra es de gran importancia por la erudici3n que revela y por el acierto crítico con que se hacen los comentarios.

En ella se estudia extensamente el tema de la intervenci3n del Estado en materia de seguros, tan debatido en otras naciones, donde fué objeto de viva controversia, y que en España no había sido, hasta ahora, tratado con tanta amplitud y autoridad.

Sigue luego el examen de la naturaleza técnica y jurídica del seguro con la exposici3n razonada y metódica de sus bases científicas, tales como el cálculo de probabilidades, la teoría del riesgo, el concepto jurídico de la indemnizaci3n, el papel de la estadística, las modalidades del seguro y los principios técnicos y preceptos legales adoptados en las operaciones de seguro sobre riesgos eventuales, con lo cual se satisface una necesidad que de antiguo se sentía en España. Termina el primer tomo, especializándose en lo tocante al seguro contra incendios, con la exposici3n de las condiciones generales de la póliza, concordadas con los preceptos del Código de Comercio que á cada una se acomodan, y con las sentencias del Tribunal Supremo dictadas hasta el día en los casos de aplicaci3n ó interpretaci3n de dichas estipulaciones, seguido de un minucioso examen de los motivos de orden técnico y jurídico que son á un tiempo origen y fundamento de las mismas.

Tiene el segundo tomo un valor práctico incontestable para cuantos, por raz3n de sus cargos, directivos ó consultivos, en empresas aseguradoras de cualquier ramo de que se trate, deban estar familiarizados con la reciente legislaci3n y jurisprudencia administrativa acerca de las entidades de seguros. Para hacer fácil y provechoso este estudio, los autores han realizado una labor por demás útil y práctica, acomodando á cada artículo de la ley de 14 de mayo de 1908 los correspondientes del reglamento para su ejecuci3n que se refieren á sus respectivas disposiciones, los reales decretos y reales órdenes é sentencias dictadas para su aplicaci3n ó aclaraci3n y las concordancias con otras leyes y disposiciones del Reino; todo ello seguido de oportunas observaciones. Contiene, además, el segundo tomo, la exposici3n de todas las contribuciones é impuestos existentes á cargo de las Empresas aseguradoras y sobre las operaciones de

seguro, transcribiendo los artículos de las leyes que los han establecido, los reglamentos dictados para su aplicaci3n y la jurisprudencia administrativa y judicial relativas á los mismos.

Comprende, finalmente, la indicaci3n de los recursos que, para la defensa de sus derechos, competen á las entidades y particulares terminando con los apéndices, en que se da á conocer las más importantes leyes y sus reglamentos promulgados en Italia, Francia y Suiza, acerca del contrato de seguro y de las Empresas aseguradoras.

Como es de ver por la simple exposici3n de la materia contenida en el Estudio técnico y jurídico de Seguros, su conocimiento ha de ser indispensable á todos los que dedican al seguro su actividad, en cualquier orden ó ramo que sea, y de utilidad indiscutible para cuantos sienten interés por el estudio de las cuestiones tratadas, ó que, por su profesi3n, puedan ser consultados acerca de la legislaci3n especial de seguros y de su jurisprudencia.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustaci3n de Kaffi, Joghouri y Fostico-Cacao.

MONTERO, 12. Teléf. 4.168. c. LA INDIA. Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa del jefe de informaciones municipales y antiguo compañero en la Prensa, D. Mariano Barber, á quien damos nuestra más cordial enhorabuena.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Según noticias oficiales, ha quedado restablecida la circulaci3n de trenes en la línea de Orense á Vigo.

La Real Academia de Medicina celebrará sesi3n pública el próximo domingo, á las tres de la tarde, en su casa, calle de Arrieta, número 10, para dar posesi3n de plaza de académico numerario á D. Juan Bravo y Coronado, quien leerá su discurso sobre el tema «De la Osteosintesis en el tratamiento de las fracturas de los miembros», contestándole, á nombre de la Corporaci3n, D. Enrique de Isla.

El director del Museo Nacional de Pintura y Escultura nos comunica atentamente que, á partir del día 1.º del próximo abril, se podrá visitar dicho Museo todos los días, de diez de la mañana á cinco de la tarde, excepto los lunes, en que estará cerrado por limpieza.

La Real Academia de Medicina celebrará sesi3n pública el sábado próximo, á las seis y media de la tarde, en punto.

Se expondrá un caso práctico y continuará el debate sobre el tratamiento del cáncer uterino por los procedimientos radioactivos y el mesotorio.

Centro del Ejército y de la Armada.—(Curso de estudios militares).—Mañana sábado, á las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el subinspector médico de segunda clase de Sanidad Militar, D. Anacleto Cabeza y Pereira, disertando sobre el tema «Evoluci3n histórica y funcionamiento del servicio de Sanidad militar en campañas».

Sociedad de Hidrología Médica.—Esta Sociedad celebrará sesi3n reglamentaria el próximo día 20, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El 22, á las cinco de la tarde, explanará una conferencia en el mismo Colegio el señor D. José Muñoz del Castillo, sobre «El emanatorio del Instituto de Radioactividad», y á continuaci3n, otra el doctor Pinilla, referente á la «La catalanesa en las aguas minerales».

Ateneo de Madrid.—El sábado, á las seis y tres cuartos de la tarde, el Sr. D. Aureliano de Beruete y Moret dará una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Secci3n de Artes plásticas, y disertará sobre el tema «Las majas de Goya».

Todos los viernes, á las seis menos cuarto de la tarde, tendrán lugar las conferencias de propaganda pedagógica, que estarán á cargo de los Sres. Bergamín, Ossorio y Gallardo, conde de Romanones, D. Melquíades Alvarez, D. Eloy Bullón, Sres. Azcarate, Sánchez Guerra, Burell, Labra y otras personalidades.

Las sesi3nes literarias públicas que viene celebrando la Real Academia de Medicina son cada día más interesantes y animadas.

Entre las comunicaciones prácticas discutidas ha figurado en primer término una relativa al tratamiento de los aneurismas de la aorta por las inyecciones de la gelatina, expuesta por el académico numerario doctor Huertas, y á la que añadirán observaciones los doctores Espirasa, Abaytúa y Ortega Morelos, y los corresponsales Sres. Calleja, Slocaker y Decret.

El tema del tratamiento del cáncer uterino por el mesotorio, expuesto por el profesor doctor Recansón, sigue siendo discutido, habiendo tomado parte en él los doctores Pulido, Somolino, Decret, Navarro Cánovas, Mateo Milano y Jimeno (D. Vicente). El sábado, á las seis y media de la tarde,

continuará este interesante debate de innegable actualidad e importancia.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

La pasta pectoral del doctor Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

Evitaréis el dolor de muelas y mal olor de la boca usando TIMOLINE.

MARRUECOS

Larache. El comandante general de Larache comunicó que ayer fué llevado a la posición de Kudda Riba un moro herido en el zoco internacional por otro que pretendió robarle el ganado. Fué asistido por el médico de la posición y se le condujo a su aduar en grave estado. Se ha celebrado el zoco de Arbaa de Jatea. Sin más novedad.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El vapor «Glenartney» á pique. La tripulación, salvada. NEWHAVEN, 19. El vapor «Glenartney», cargado de arroz, ha sido torpedeado y hundido esta mañana cerca del buque-faro de Sovereign. El torpedero recorrió á bordo al capitán y á cuarenta y un tripulantes del buque.

Empréstito para los aliados. Viaje de Morgan.

LONDRES, 19. Telegrafían de Nueva York que el millonario Mr. Morgan saldrá mañana para Inglaterra.

Aunque no se dice nada sobre el objeto de este viaje, se cree está relacionado con la concesión de un crédito á los ingleses.

Sería, en este caso, un empréstito en forma de bonos del Tesoro, amortizables á corto plazo.

El dinero de este empréstito, como el de otros realizados en los Estados Unidos, será gastado en América.

El bombardeo de Esmirna. ¿Ha sido ocupada la ciudad?

ROMA, 19. Telegrafían de Atenas que los periódicos griegos publican noticias de Esmirna según las cuales el bombardeo del puerto ha sido suspendido por haberse entablado negociaciones para la rendición de varios fuertes.

Según noticias de última hora, la ciudad ha sido ocupada por los aliados.

Negociaciones diplomáticas. En Bulgaria.

SOFIA, 19. Desde hace unos días se nota una gran actividad diplomática por los representantes del Triple Acuerdo.

El ministro inglés insiste cerca del Gobierno búlgaro para que formule sus peticiones, á fin de someterlas al estudio de los otros Estados balcánicos, que serían invitados para aceptarlas.

Grecia y los aliados. La intervención de Venizelos.

ROMA, 19. Según declaraciones hechas por un amigo del Sr. Venizelos, á raíz de la última crisis griega, se deduce que cuando estalló la guerra y Serbia comenzó á pelear con Austria, los aliados invitaron por dos veces al Sr. Venizelos para prestar ayuda á Serbia; pero se vió obligado á negar el concurso de Grecia porque no se podía garantizar un ataque de Bulgaria.

Antes del ataque á los Dardanelos, los aliados pensaron en recabar el concurso del Gabinete griego; pero no quisieron exponerse á recibir la tercera negativa.

Oficialmente se expuso el deseo al Sr. Venizelos, y éste reunió entonces el Consejo, proponiendo que Grecia prestara su concurso á la empresa facilitando 50.000 hombres.

A esto se opuso el Estado Mayor, que entonces era peligroso reducir el ejército en 50.000 hombres, porque podía darse el caso de un ataque turco búlgaro.

En vista de estas consideraciones, el señor Venizelos redujo su petición á 15.000 hombres, y facilitar toda la flota y las bases navales.

A esto se contestó que la presencia de los griegos entre las tropas que habrían de entrar en Constantinopla daría lugar á disgustos con Rusia.

Israelitas expulsados. En Serbia.

NISH, 19. Centenares de israelitas expulsados de Turquía han llegado á Serbia.

Estos desgraciados han sido despojados de sus bienes y expulsados.

Todos ellos presentan un aspecto miserable.

El Gobierno serbio ha dado orden de alimentarlos y transportarlos á la frontera rumana.

El general inglés Paget. Su llegada á Serbia.

NISH, 19. El general inglés Paget llegó ayer á Serbia y fué recibido en audiencia especial por el Príncipe Alejandro, á quien entregó, en nombre del Rey Jorge, la gran cruz de la Orden del Baño.

Un almuerzo íntimo fué dado en su honor en el Real Palacio.

Austria y el Trentino. Trabajos de fortificación.

ROMA, 19. Todas las noticias que se reciben del Trentino coinciden en que Austria quiere mantener su dominio en esta provincia por la fuerza.

En todas partes aumentan las tropas y construyen trincheras, en las que hacen trabajar á los rusos hechos prisioneros en Galitzia.

La vigilancia que el Gobierno austriaco ejerce en el Trentino es muy severa y vejatoria.

El bombardeo de los Dardanelos. Los fuertes, averiados, contestan.

TENEDOS, 19. Los buques aliados penetraron esta mañana en los estrechos y bombardearon Dardanos Kinobahr, haciendo volar el polvorín de la ciudad de Dardanelos.

Los fuertes contestaron con energía, hirviendo á varios marinos del «Inflexible», averiando ligeramente á un buque francés.

La ciudad de Dardanelos está ardiendo. El bombardeo se reanudará esta noche.

La mayoría de los fuertes están seriamente averiados.

En el frente de los aliados. Parte oficial francés.

PARIS, 19. (Comunicado de las tres de la tarde.) En Nuestra Señora de Loreto nos hemos apoderado de varias galerías que desde las trincheras de las crestas que tomamos bajaban hacia el pueblo de Ablain.

Los hemos destruido después de haber muerto ó ahuyentado á sus defensores.

En Argona, entre Bolante y el Four de París hemos, después de un violentísimo combate, progresado unos 150 metros.

En el bosque de Coursenvoye hemos, la noche última, rechazado un contraataque alemán, conservando nuestras ganancias del 18.

En Eparges nos hemos apoderado del saliente Este de una posición en la que el enemigo había conseguido mantenerse desde los combates del mes pasado.

Hemos rechazado dos contraataques ayer y un tercero durante la noche.

DE PORTUGAL. La libertad de González.

Dice el ministro de España.

LISBOA, 18. El ministro de España ha sido entrevistado en esta capital por un periodista sobre el asunto del español libertado Leandro González.

Ha expuesto los motivos que tuvo su Gobierno para pedir el indulto del referido súbdito español.

Luego añadió que los dos pueblos están destinados á vivir fraternal e independientemente bajo sus formas respectivas de Gobierno.

CASA DE LA VILLA. De la Gran Vía.

Llega á nuestro poder una copia del dictamen firmado por los Sres. Díaz Argero, Valero Heryás, Bellido, Llorente y García Cortés, proponiendo la reorganización de la oficina administrativa y la Inspección facultativa de las obras de la Gran Vía.

En dicho dictamen se propone para la Sección facultativa el siguiente personal: jefe, Sr. Salayerry; arquitecto, Sr. Pflitz, con pesetas 2.500 anuales; ingeniero Sr. Sol, con 2.500 pesetas; delineante, Sr. Lamparero, con 1.250 pesetas.

Asimismo proponen que la Sección administrativa quede constituida en la siguiente forma:

Jefe, Sr. Mañas, con 3.000 pesetas anuales; oficial, Sr. Saborido (D. Antonio), con 2.000 pesetas; auxiliares, Sres. Heras y del Río, con 1.250 pesetas cada uno; letrado, señor Soeasa, con 2.000 pesetas; agente, señor Blanco, con 2.000 pesetas.

Se recomienda por último al Ayuntamiento que continúe percibiendo su gratificación un arquitecto que hace tiempo no puede prestar servicio, como premio á sus méritos y servicios.

ALCANCE POLITICO. El señor ministro de la Gobernación se retiró ayer tarde de su despacho oficial, indispuosto á consecuencia de un fuerte catarro.

El Sr. Sánchez Guerra, algo mejorado de su indisposición, asistió esta mañana á su despacho oficial, recibiendo muchas y cariñosas felicitaciones con motivo de ser hoy su santo.

Al recibir á los periodistas obsequió á éstos con dulces, jerez y tabacos.

Ha regresado á Madrid el secretario del señor ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la misión que le fué confiada cerca de las familias de las víctimas de la catástrofe de la mina Cabeza de Vaca.

Habiendo de este suceso, decía el Sr. Sánchez Guerra que el ingeniero que estuvo sepultado en la mina once días se había hecho acreedor á los mayores elogios, por su serenidad y especialísimas dotes, pues el mismo capataz dice que debe su salvación al ingeniero.

Este, cuando ocurrió el accidente, procedió con los obreros, primero, á trasladarse á otra galería donde el aire estuviese menos viciado y ofreciese más seguridades; luego, á organizar la alimentación, y en todo momento á infundir á los obreros ánimos para resistir, confiando en que llegaría á tiempo el salvamento.

También hizo resaltar la entereza de ánimo de la madre del ingeniero, que nunca llegó á suponer que su hijo estuviese muerto, y cuando alguien le hablaba del asunto, demostrando una gran fe, decía que la Virgen del Pilar le devolvería sano y salvo á su hijo.

Refirió también la presentación del ingeniero al director de las minas al día siguiente del salvamento, hecho que demuestra, una vez más, la tranquilidad de espíritu, impropia de un joven de veintidós años.

Este joven valeroso, al presentarse al director, le dijo:

—Perdone usted que me presente de esta manera, sin afeitado y algo descuidado de ropa.

El señor Presidente del Consejo y los ministros visitaron esta tarde al Sr. Sánchez Guerra para felicitarle.

Las noticias oficiales recibidas esta tarde en Gobernación no acusan novedad alguna.

SUCESOS DEL DIA. «In fraganti».

En una joyería de la calle de Carretas fué detenido un individuo que trató de apoderarse de una sortija, tasada en 300 pesetas.

Un ladrón en ridículo. Emilio Rodríguez Quinta vive en la calle de los Mancebos, núm. 12, segundo interior.

Al regresar esta mañana á su domicilio se encontró con un individuo que se preparaba á robar la casa.

El inquilino le echó mano al cuello y se lo llevó conducido á la Comisaría.

El ladrón no opuso la menor resistencia. En la Comisaría fué registrado, y se le encontró una llave falsa, de la que se había valido para penetrar en la habitación.

El detenido se llama José Trillo La Torre, alias «José María», y tiene sesenta años.

Declaró que le había conducido á la casa del Rodríguez Quinta el propósito de robar.

Plaza de Toros de Madrid. El día 21 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de don Felipe Pablo Romero (Sevilla).

Los diestros serán Cortijano, Manolete II y Chanito.

La corrida empezará á las tres y media.

VIDA DEPORTIVA. El partido de hoy.

Esta tarde se ha jugado en el campo del Athletic un partido entre este Club y el Irún Sporting.

El partido, que ha resultado bastante soso, ha sido ganado por el Irún por dos goals á cero.

Al partido asistió numeroso público. Sociedad deportiva obrera.

Constituida ya la sección excursionista con un buen número de jóvenes, ha acordado celebrar esta Sociedad una excursión pedestre á San Fernando de Jarama el próximo domingo, 28 del corriente.

También tiene en proyecto otra excursión á la Sierra de Guadarrama, que se celebrará, seguramente, en la primera decena del mes de abril.

Para el día 3 del mismo mes organiza esta entidad una conferencia, en la que tomará parte el compañero Eduardo Torralba Beci y el redactor del «Heraldo de Madrid», Sr. Ruiz Ferrer.

Se pone en conocimiento de los socios que no tuvieran reglamento, que pueden pasar por Secretaría á recogerlo.

Agua de Solares. Termina con los catarros gastrointestinales.

TOROS EN PROVINCIAS. Corrida suspendida.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A causa del temporal de lluvias se ha suspendido la corrida anunciada.

En Barcelona. Plaza Vieja.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) PRIMERO

Fortuna muletea regularmente. Da un pinchazo y una estocada atravesada. Descabellada.

SEGUNDO

Ramiro López hace un trasteo deficiente. Da tres pinchazos delanteros y media contraria.

TERCERO

Marchenero banderilla regularmente. Muletea valiente y larga un estoconazo caído.

CUARTO

Fortuna muletea breve, y aprovechando, deja una contraria.

QUINTO

Ramiro trastea con pesadez. Entra, dejando media baja; luego un pinchazo y otra media.

SEXTO

En el sexto, un aficionado intenta banderillar y es revolcado.

Marchenero pone un par de las cortas. Muletea valiente y de cerca, y receta una estocada buena.

El picador Gorrion ha sufrido la fractura del hombro izquierdo.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 20.

REAL.—9. (función extraordinaria á beneficio del coro), Marina y Concierto.

PRINCESA.—10 (12 y último sábado de moda). Lo positivo y Oratoria fin de siglo (monólogo).

ESPAÑOL.—10 (función popular). El adversario y Cuento sinfónico.

COMEDIA.—10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—De 5.30 á 8.30 y de 10 á 1.—Soyéres mixtas cinematográficas.—Los éxitos colosales de los Filmas. El espíritu de nosios, Divorcio fatal y películas cómicas.—Exilios grandiosos de los números Miss Fluna y sus leones marinos, Los Hermanos Besson y Olimpia D'Avigny.—Bulaga, 140.—General, 9.50.

APOLLO.—4 (sencillo). El amor bandolero (reestreno).

7.15, Los de la cola y Pepino con su Circo en miniatura.—10, La última ópera y Pepino con su Circo en miniatura (última semana).—11.45, La noche vieja.

LARA.—6.30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos). El mejor de los mundos y Pastora Imperio.

9.45 (beneficio de Muñecos Pardo) (función entera), Sangre gorda. La autoridad competente (tres actos) (estreno) y Pastora Imperio.

PRICE.—5. Concierto por la Orquesta Sinfónica.

10, El drama policiaco. La casa misteriosa.

ESLAYA.—6.30, Amor á oscuras y Dios dirá.—10.30, La espuma del Champagne.

COMICO.—10 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros) (estreno).

CERVANTES.—6.30 (sección vermoult). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10.30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—7 (sencillo) (moda). Entre doctores y Morritos.—10.30 (doble). Torlosa y Soler (reestreno).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.30, El marido de su viuda.—6.30, La malquerida (especial).—9.30, El amor en cuarta plana.—10.30, Las fraguas y Rosa y Rosita (especial).

—VEDEADES.—6, La Virgen gitana (estreno).—7.15, Mano Roja.—9.15, La viejecita.—10.15, El siglo de oro.—11.45, El genio de Velazquez.

MARTIN.—7, La Republica del amor (reestreno).—10.15, La Corte de Faraón.—11.30, El libro del destino.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Castaños, 6).—A las 6 (sencillo), todo el programa estreno.—A las 10, el mismo programa.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El hijo de la cárcel y Romance del desierto.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Espectro extraordinario: En la niebla (1.500 metros) (Nordisk).—Último día: Historia de una herencia.

Lunes, estreno: La presidiaria número 121.

SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Colosal programa.—Estreno de la bonita película En la niebla (tres partes).—Gran éxito de El capitán Blanco, interpretado por Giovanni Grassi.—Exito de Recuerdos del pasado (1.000 metros) y otras.—Butacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.

El lunes, grandioso estreno: La presidiaria número 121 (1.500 metros).

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16).—Sección continua de 5.30 á 12.30.—El honor del juez; La isla del espanto y La sortija embrujada.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Eray Ceferino González, 15) á las ocho se manifestará á S. D. M. á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, puestas y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegido.

A NUESTROS LECTORES. Un seguro gratis para cada suscriptor.

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el beneficio á los que siguen después, por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas

pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

América y Oceanía. 60 »

Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 103, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio, y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES. Tos y Raquitismo Su curación.

La Prueba

«Mi hija Enriqueta de 6 años de edad, por falta de la debida asimilación, sufría de debilidad general que degeneró en raquitismo. Una tos pertinaz la tenía molesta noche y día y así se vió reducida á piel y huesos por falta de descanso. La Emulsión Scott dió resultados rápidos y eficaces. Las funciones de su estómago debilitado se normalizaron pues consiguió digerir como es debido y en poco tiempo llegó á gozar de salud como nunca la había tenido en la vida.»

ANTONIO GARRIDO. Cerro Maricano (Córdoba) 23/2/14.

LA RAZÓN

Ninguna otra emulsión hubiera hecho una curación semejante porque ninguna otra emulsión contiene aceite de hígado de bacalao de tanto valor terapéutico como el del aceite puro contenido en la Emulsión SCOTT, lo cual combinado con el proceso de elaboración de «SCOTT», con el cual se logra que dicho aceite sea perfectamente digerido y asimilado ha hecho que los Sres. Médicos del mundo entero reconozcan que entre todas las formas de administrar el aceite de hígado de bacalao no hay ninguna que haya dado los resultados tanto para curar como para alimentar como los dados por la auténtica

Emulsión SCOTT

Para asegurarse de la autenticidad, véase que en la envoltura vaya la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

VINO AROUD. CARNE-QUINA-HIERRO

el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Gaño Alcoholico, 102, Paris. — Todas Farmacias

Gastando el café de Malte Kneipp se obtiene una economía, á lo menos, de 3 pesetas por kilo comparado con el café colonial. Pídanlo en ultramarinos.

JOYAS DE OCASION. Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 pts. En estancos.

DULFRUT. De venta en casa de don F. Gayoso. Arenal, 2. D. M. Lence, Preciados, 19, y Arenal, 30.

CARNE LIQUIDA. por ANEMIA TISIS CONVALESCENCIAS etc.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, pts. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Vicente Mezquita y Paús
 CORONEL DE INGENIEROS
 Que falleció en Madrid el 20 de marzo de 1911.
 R. I. P.
 Sus hijos, doña María del Amaro y D. Emilio, hijo político, D. Felipe Gómez-Palata y Carcer, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.
 RUEGAN a sus amigos una oración por el descanso de su alma.
 Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente más en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (12)

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
 Preparación completa y exclusiva. Tercera Academia en el Director procedente de la Escuela especial. Planes, programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje Matricaria, de 3 a 5.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Abalanzada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlo ocasiona irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes. Son malagrasa y, por tanto, las más eficaces de la piel, como son las más eficaces, crispelas, herpes, acné y fístulas. Los pedos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA
D. Amanda Zóbel Zangroniz
 VIUDA DE HERBELLA
 FALLECIÓ EL DÍA 4 DE MARZO DE 1915
 A LOS 73 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Sus hijos, D. Antonio, D. Eduardo, don José, D. Manuel, doña Ana y D. Carlos; hijos políticos, doña Gloria Morillo, D. Francisco Audión (ausente) y D. Estanislao Pan; nieta, Amanda Audión; hermana política, doña Trinidad Ayala, viuda de Zóbel (ausente); sobrinos y demás parientes.
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el domingo 21 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción (calle de Goya), serán aplicadas por su eterno descanso.

ADUANAS
 OPOSICIONES EN 26 DE ABRIL.
 Academia dirigida por los Sres Pacheco y Arac. La más antigua. Veintinueve años de existencia. CARRETERA, 35, SEGUNDO.—MADRID

EL SEÑOR
Don Arsenio Blanco y Roca
 TENIENTE DE NAVIO
 SEGUNDO MARQUÉS DE PEÑA-PLATA
 Falleció el día 5 de marzo de 1915
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Su desconsolada hermana, doña Angustias; sus tíos, D. José y doña Rafaela Erenas; tío político, D. Manuel Moreno; sobrinos, primos y demás parientes.
 SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo (calle de la Montera) y en la capilla del convento de los PP. Carmelitas (Guindalera), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacinas y toda clase de alhajas es PIAZA DE SANTA CRUZ, 7. PLATERIA

AVISO
 La Casa central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO.
 vende alhajas, oro, plata, joyas de las montañas, 10 PIAZAS DE SANTA CRUZ, 7.

CAMAS La casa que más vende en Madrid, unos q. garantiza su dorado inglés inalterable, en aca. Sábica, DORADAS Cabeza, 34.

CAMAS INGLÉSAS
 Se prueban su legitimidad. Niños.—Español y Mito. 5. Casa fundada en 1854

LA INESPERADA
 Inmensa almacén deca. cada, especial para Semanas Santa, de gran lujo y muy económicas. Cruz, 15, esq. a N. Arca

BLICK máquinas de escribir. Se necesitan representantes para Madrid y provincias, con fianza en metálico de 250 pesetas. Razón: Goya, 21.

DINERO
 Desde el 5% anual a propietarios, empleados y toda garantía. Santiago, 1, 2, 3, 4 y 5.

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Pradoleros, 7, plaza de 12, 1 a 6. Casa fundada 1850.

PARA SAN JOSE
 Probado los vinos generosos secos y dulces que se expenden desde 50 céntimos botella en «Las Vinícolas», S. Benardino, 7 y Mayor, 73, tel. 4.537.

DINERO fácil pago. Ocas, 8, entreuelo, de 9 a 8.

La Prensa
 Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

1.000 pesetas rentan cincuenta mensuales. Salida garantida. Consultas gratis. Torrelilla Leal, 23, principal derecha, de 9 a 8.

Solar, vende, 10.000 pías.—Avenida Torres, 4 (fachada Alcalá). Alcala, 131, GRAN.

RETALES!
 Se venden con importan. 26, Arca, 26, Palacios.

POR DEFUNCION
 Seguimos liquidando las existencias de esta Casa, y hoy tenemos a la venta un gran lote de ropa blanca para señoras. Tetuán, 16, entreuelo

FINCA DE RECREO
 Se vende tres kilómetros Puerta del Sol. Superficie, 15.000 m.2, con hotel, casas de jardín, pajarería, cochera, alantarrillado, agua, Looza, luz eléctrica y teléfono. Extensa huerta, mucho árbol frutal y sombra titimio precio, 170.000 pesetas.—Carnet militar, núm. 15.522. Lista Correos. No admito corredores.

Comercio, industria o profesiones. de Barcelona para 1913. Por 4 pías. D. José Torres, le mandará certificando un Directorio de Barcelona. Diputación, 176, 1.º 2.º Barcelona.

Tampico para las casas, reformas y colgaduras, económico. Reina, 57, Vidriero.

AGENCIA DE PUBLICIDAD
EMILIO COLOMINA
 LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
 PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
 Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.
 ESPECIAL PARA ANUNCIOS.— EN TODOS LOS PERIODICOS
 Pidáanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.
OFICINAS: ABADA, 5, 1.º
 TELEFONO 805

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
 El vientre llega a funcionar por sí solo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el
LAXEN BUSTO
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.
LAXEN BUSTO
 asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el
LAXEN BUSTO

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.
 Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
 BILBAO
 FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO
 Lingotes al oek, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.
 Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carviles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carviles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.
 Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas.
 Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.
 DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
 COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

SUBASTA DE SOLARES
 A voluntad de su dueño se vende en subasta una manzana de solares, con cinco fachadas al Retiro y calle de primer orden, desmontado, vallado y con agua, con una superficie total de 45.201 pies cuadrados, ó separadamente, se subastará en tres solares de 8.645, 10.268, 26.290 pies cuadrados. La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. A. Hijo Carrasco, Alcala, 16, 1.º, el día 31 de marzo, a las doce.—El pliego de condiciones, plano y situación, estarán de manifiesto en dicha Notaría. Para más detalles, D. Antonio Campaña, Luna, 6, 2.º

ANUNCIANTES!
 Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES.**
 JACOMETREZ, 50, 1.º

HERNIADOS Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acepta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo saneado por la experiencia, reconocido por la ciencia y ratificado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni armen. 55, 1.º Barcelona. Pídanse gratis folletito instructivo. Despacho

ANEMIA Debilidad verdadero **HIERRO QUEVENNE**
 El más eficaz y económico, el más inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beauv.-Arts. París.

Hay que tener para incubir de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españolas. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la Granja Emilia, Palencia. Huevos Leghorn, a pesetas 12 la docena. De castellana negra, a 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock blanca, a 15 pesetas la docena. De Faverolles, Hondan y castellana blanca, a 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado a quien manda 45 céntimos en sellos. Cards Chester, Yorkshire y Polán-Chama, de pura sangre, hijos de animales importados de América e Inglaterra.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
 PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	25	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borné, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Giordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Madrid.—D. Carlos Prast y Hermos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
 Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
 Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
 Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedevilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotels», Barrionuevo, 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30.
 Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—Sres. Dominguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
 Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
 Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
 Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
 Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.